抓住金融全面开放条件下           广交会更名转型机遇进一步             强化广州区域性金融中心建设

广州市金融服务办公室主任   周建军

1、 广州区域性金融中心现状

改革开放20多年来，广州经济持续快速健康发展，2006年经济总量再上新台阶，全年生产总值6068亿元，综合经济实力稳居全国大中城市第三位，区域中心城市功能逐步强化，城市综合竞争力和区域辐射力达到空前水平，正以坚实的步伐迈向现代化大都市建设的新阶段。伴随着经济的快速增长，广州市委、市政府认真贯彻广东省委、省政府“金融强省”的战略部署，通过采取一系列基础性、开创性并事关广州金融业长远发展的措施，推动广州金融业不断发展壮大，初步奠定了广州区域性金融中心的地位。
（一）金融机构数量不断增多
近年来，广州市银行、保险公司、证券公司、期货公司等各类金融机构数量不断增多，初步形成了结构合理、功能完备的现代金融组织体系。截至2006年12月末，全市有商业性金融机构及代表处122家，其中内资金融机构55家，外资金融机构67家。
（二）金融业务规模不断扩大

近年来，广州金融市场体系不断完善，货币信贷市场、资本市场、保险市场稳步协调发展，业务规模持续增长。截至2006年12月末，广州金融机构本外币存款余额为13351亿元，贷款余额为8669亿元；有上市公司39家，从境内外证券交易所累计融资308亿元人民币；2006年全市实现保费收入172.86亿元。
（三）金融开放程度不断提高

广州作为全国对外开放最早的地区之一，金融业初步形成了多层次、宽领域的对外开放格局。截至2006年12月末，有67家外资金融机构进驻广州，其中外资银行分行19家，外资保险公司12家，外资银行代表处21家，外资保险公司代表处13家，外资证券公司代表处2家。
（四）金融集聚效应不断增强
在《关于大力发展广州金融业的意见》及其实施细则等支持金融业发展政策的激励引导下，通过做好服务，农业银行广东省分行、广州市农村信用社、太平洋安泰人寿保险公司广东省分公司、华安财产保险公司广东省分公司、都邦财产保险公司广东省分公司以及珠江期货公司等10多家金融机构已进驻珠江新城金融商务区，还有多家中外资金融机构纷纷表示进驻的意向。
（五）金融生态环境不断优化
广州社会信用体系建设顺利推进，初步建立了广州市企业信用信息系统和广州市个人信用信息原型系统，银行间企业和个人征信信息系统实现全国联网运行。金融科技水平全国领先，广州银行电子结算中心业务处理能力和技术水平居全国大城市首位，大额支付系统覆盖全省，同城人民币票据交换系统业务覆盖华南地区20多个城市约2400家金融机构。

2、 广交会更名转型对广州区域性                            金融中心建设将发挥积极作用

按照中国加入WTO关于金融业的承诺，到2006年底五年过渡期结束后，中国银行业将全面对外开放，标志着中国金融业进入中外资金融机构同台竞技、合作发展的新时期。从2006年12月11日起正式施行的《中华人民共和国外资银行管理条例》取消了外资银行经营人民币业务的地域和客户限制，鼓励外资银行设立或者将现有的分行转制为在中国注册的法人银行，为外资银行提供了广阔的市场准入机会。目前，汇丰银行等9家外资银行获中国银监会批准，在国内设立法人银行。中国金融业的全面对外开放将进一步提升广州金融中心的对外开放和国际化程度。
中国出口商品交易会（简称“广交会”）设立于1957年春季，经过50年的不断发展壮大，已成为中国历史最长、层次最高、规模最大、商品种类最全的综合性国际贸易展览盛会，被誉为“中国第一展”。改革开放之前，广交会承担着全国唯一的出口贸易平台功能，改革开放以来，广交会的成交额持续扩大，近10年来平均增长22.5%。在2006年10月30日落幕的第100届广交会上，有来自212个国家和地区的192691名采购商到会，累计成交额达340.6亿美元，创历史新高。广交会的举办对推动广州经济金融发展发挥了重要作用，不仅刺激了广州制造业的发展，也带动了运输、酒店、餐饮、广告等与会展相配套的服务业以及贸易融资、结算、外币兑换等金融业务的发展。经国务院批准，从第101届开始，广交会的正式名称由“中国出口商品交易会”更名为“中国进出口商品交易会”，广交会的更名将吸引更多的海外企业和国际知名品牌参展，其品牌价值和竞争力得到进一步提高。对广州而言，广交会的更名转型将对其经济社会包括产业结构、对外贸易、国际形象等诸多方面产生积极的影响，进一步增强广州的竞争力、辐射力、影响力。
我们认为，在中国金融业全面对外开放的大背景下，与其他城市相比，广交会更名转型作为一个良好、特殊的机遇，将对广州区域性金融中心建设产生积极、重要的影响。具体而言，包括直接影响和间接影响两个方面。
直接影响主要表现为“量的扩张”。广交会更名转型后，它的功能将进一步扩展，展位规模进一步扩大，参会商进一步增多，由原来的国内参展商、国外采购商变成国内外都有参展、采购商，参会商在广州工作、生活所拉动的消费也随之增加；商品进出口量进一步增加，从原来的单纯出口演变成进出口双向贸易，广州的国际化程度进一步提高。金融业作为为广交会提供服务的主要行业之一，参会人流、货物流的增多相应催生更多的金融需求，吸引更多的金融机构提供更多样化的金融产品，带来金融服务规模的扩张。因此，从某种意义上讲，广交会更名转型是广州金融业加快发展的“助推器”，金融机构围绕广交会所进行的改革创新以及相互间日益频繁的合作与竞争，将不断提高广州金融服务效率和整体水平。
间接影响主要表现为“质的飞跃”。从长期来看，广交会更名转型将有助于广州聚集更多的金融资源并提升配置效率，增强广州区域性金融中心的实力，扩大广州区域性金融中心的影响力，提高广州区域性金融中心的国际知名度。具体而言，广交会更名转型对广州区域性金融中心的间接影响主要体现在三个方面：

一是有助于加快广州金融开放步伐。在广交会更名转型带来的一系列变化中，最为实质而又直接的是增加进口功能。与之相配套，广州金融机构将为广交会提供更加多样化的金融产品与服务，进一步加强与境外金融机构的联系合作，境外金融机构也可以通过广交会平台来了解广州，进驻广州，从而不断加快广州金融开放步伐。
二是有助于增强广州金融中心的集聚辐射力。广交会更名转型后对金融服务需求的不断增加，将促使中外资金融机构在广州进行战略布局，推动各地的物资、资金、人才、技术和信息等要素在广州集聚，带动金融产业链不断延伸，拓展广州金融中心的深度和厚度。另一方面，广交会更名后金融交易范围的扩大有助于广州金融市场进一步加强与国内外金融市场的对接与合作，不断增强广州金融中心的辐射力和影响力。
三是有助于促进广州经济金融和谐发展。商品市场是实体经济的反映和表现，金融业除了为流通环节的商品交易提供服务之外，更重要的是为商品交易背后的生产环节提供服务。金融业可以发挥引导、导向作用，支持广州借助广交会平台，在更大范围和更高层次利用和支配全球资源，进口急需的资源、高新技术、先进机器设备等，有利于优化以广州为中心的珠江三角洲地区目前劳动密集型的产业结构，转变经济增长方式，实现经济金融的共同发展。

3、 对策与建议

（一）发挥金融业作用，支持更名转型的广交会扩大规模

1.为转型后的广交会提供优质金融服务。
一是为参会商在广州生活、消费提供优质高效的个人金融服务。据商务部有关部门按照第100届广交会国外采购商规模测算，每年两届广交会期间国外采购商在广州的总消费额约9.8亿美元。从目前情况看，每年广交会期间外币兑换点、金融自助设备的数量难以充分满足需求，预计广交会更名后针对个人的金融供给不足状况将更加明显。广州应统筹规划，引导各家金融机构在核算成本的基础上，增设专门为广交会服务的外币兑换点、金融服务柜台、金融自助设备等，并保障支付结算体系平稳安全运行，为参会商在广州生活、消费提供优质高效的金融服务。
二是为商品进出口提供融资、结算、保险等公司金融服务。目前，贸易融资领域日益受到各家商业银行的重视，但各家商业银行的贸易融资方式同质性较强，基本上以形式简单的打包放款、进出口押汇为主，国际上新兴的保理、福费廷等业务较少办理。此外，在人民币汇率存在升值预期的条件下，进出口企业迫切需要更多金融保险产品来规避汇率波动风险。对各家金融机构来说，广交会更名既提供了拓展贸易融资业务的良好机遇，也带来了金融创新的动力。要发挥各方支持作用，如可按照广州支持金融业发展政策，把金融机构为广交会提供服务以及开展金融创新活动纳入评选金融突出贡献奖以及金融研究成果奖的范围，鼓励各类金融机构在对外贸易融资、国际结算等领域不断进行业务品种、服务方式的创新和实践，为广交会提供更加完善的金融服务。支持各家商业银行在做好结算业务的同时，加快业务创新步伐，将传统的贸易融资方式与新兴的融资方式结合起来，大力发展信用证、保理、保函等国际贸易融资方式；支持进出口信用保险公司为商品进出口提供保险服务；支持商业性保险公司帮助风险管理水平较低的中小企业提高风险控制水平。通过各类金融机构提供形式多样、功能完备的金融服务，扩大广交会商品进出口规模。在广交会期间，开辟专门的金融服务区，为银行、保险等金融机构与参会商进行交流合作提供便利，创造良好环境。
2.通过已进驻广州的外资金融机构引进广交会参展商。
广交会更名增加了进口功能，做好第一次进口展览的一项关键工作是引进海外企业参展。要做好这项工作，可将已进驻广州的外资金融机构作为重要渠道之一。目前，广州市的外资金融机构数量较多，来源地也较广泛，出于自身业务网络发展等需要，他们也希望国外的合作伙伴扩大在中国的业务，广交会组织方可以通过他们发布广交会的有关信息，建立与海外企业的沟通联络机制，吸引更多更好的海外企业参展。
（二）借助广交会平台，积极引进外资金融机构
有关研究表明，一国金融机构的海外扩张是为本国企业服务，当本国的客户到国外从事直接投资或贸易活动时，金融机构也会到国外设立分支机构，在地理上接近客户；其次是为东道国企业服务，提供与本土相同或相似的进出口信贷服务。广州可针对金融机构随客户走的特点，依托广交会平台，加大金融招商引资力度，通过在广交会期间举办金融会议、讲座、展览等多种形式，向国外的参会商宣传广州经济金融发展情况和吸引金融机构进驻的政策，以其作为桥梁和中介，加强与国际金融界的联系沟通，吸引更多外资金融机构进驻广州设立总部和分支机构，重点鼓励中小外资银行设立法人机构，吸引外资金融机构将后台服务机构设在广州。
（三）利用广交会功能扩张，大力支持金融创新活动开展
创新是发展的源泉。广交会功能扩张对金融服务提出了更高的要求，可围绕广交会的金融需求实施金融创新战略，积极争取国家和省加大对广州金融业创新发展的支持力度，使广州成为金融产品创新和金融服务创新的研发基地。一方面，鼓励金融机构创造更多更好的贸易融资产品和保险产品，丰富交易手段，拓展服务领域，增强服务功能，为扩大商品进出口规模、规避金融风险提供优质服务；另一方面，通过开展设立新型金融机构、开发新型金融产品等多种金融创新活动，满足实体经济发展的金融需求，从而间接地为商品进出口服务。
（四）积极牵线搭桥，推动中外资金融机构加强合作

广交会为中外资金融机构开展合作提供了机遇。可利用广交会更名转型的有利时机，积极沟通联络，推动广州金融机构与外资金融机构开展合作，实现共同发展。一是加强业务合作等初级层次合作，广州金融机构与外资金融机构可以发挥各自的优势，开展业务上的全方位合作，形成优势互补。二是加强机构合资或引入战略投资者等深层次合作，积极向国外的参会商以及外资金融机构推介广州市属金融机构，推动外资金融机构与广州市属金融机构在组织机构、产品开发、服务领域、经营管理以及合资并购等方面的合作。目前，广州正在积极推进广州市商业银行、广州国际信托投资公司、广州科技信托投资公司等市属金融机构的重组工作，可通过广交会渠道发布有关信息，吸引有兴趣、有实力的境外战略投资者参与重组。
（五）适应金融全面开放要求，引进优秀金融人才来穗发展
优秀金融人才是稀缺资源，广州区域性金融中心建设需要一大批熟悉国际金融市场运作、精通金融衍生工具和金融创新技术的高级人才。在中国金融业全面开放的条件下，要进一步完善并落实广州支持金融业发展的政策措施，为金融人才提供良好的生活、工作环境，吸引更多高素质的金融人才来广州创业发展。着力完善引进和培养金融人才的激励机制，加大金融人才的培养和引进力度，为金融业的创新和发展提供充足的人才支撑。对为广州金融业发展作出突出贡献的人才给予奖励，对金融机构高级管理人员住房支出给予补贴，并在科研经费、出国赴港澳、子女教育等方面予以照顾。
在中国金融业全面开放的环境下，广交会更名转型后，其品牌扩散效应和产业链延伸效应为广州区域性金融中心建设创造了良好机遇，广州将进一步发挥资本集聚和辐射功能，通过资金融通、资本运营优化配置资源，实现经济社会的全面协调可持续发展。反过来，广州经济社会的快速发展将为广交会扩大规模提供有力保障，这种良性互动将是长期的，并在将来逐步显现。

