2006年广州产权交易市场发展情况          与2007年展望

广州产权交易所

1、 2006年广州产权交易市场发展情况

2006年是“十一五”规划开局之年,产权交易市场的改革发展既充满机遇又面临着许多新的挑战。随着各级政府对产权交易市场建设的重视，国内产权交易市场建设进入全面发展的新阶段。国务院国资委将产权交易市场定位为资本市场的重要组成部分，明确了产权交易市场在资本市场中的地位,肯定了产权交易市场在促进社会资源有效配置方面的重要作用。广州产权交易市场建设紧紧围绕广州市政府金融工作会议提出的把“产权交易市场作为广州金融业需强化的‘四个中心’之一”以及“整合提升资源，加快发展壮大产权交易市场，建设辐射全省和泛珠三角的区域性产权交易中心”的要求，进一步规范交易行为，强化发现买主、发现价格功能，提高成交率和竞价率，完善产权交易服务方式和手段，注重化解产权交易过程中的纠纷和矛盾，促进社会和谐，提高交易标的的整体价值。这些举措为区域产权的有序流转提供操作规范、公正透明、服务优良的交易平台，为实现《广州市金融业发展“十一五”规划》提出的把广州产权交易所建设成为立足广州、辐射泛珠三角地区的区域性产权交易中心，打下了坚实的基础。

（一）产权交易市场发展持续向好，各项业务稳步增长

一是产权交易再创新高，市场撮合成交率、竞价率进一步提高。2006年共完成各类产权交易事项1669宗，总成交金额298亿元，比上年增加18％；撮合成交率为94％，比上年增长4%；竞价率为64％，比上年增长15%。其中，企业产权转让项目完成219宗，成交金额149.55亿元；政府公共资源转让项目1409宗，成交金额0.45亿元；托管、投资策划等产权交易延伸性业务41宗，涉及金额148亿元，为国家和企业实现财富增值20多亿元。（见图1）
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图1   产权交易量、成交金额示意图

二是创新交易方式，充分发挥市场竞价机制和发现价格功能。在遵循有利竞争原则的基础上，根据进场交易项目的特点，积极地探索和实行灵活多样、务实可行的交易方式，促使交易项目在充分竞争的基础上实现价值最大化。坚持对于经市场发动产生两个以上受让方的项目，均采取拍卖、招投标、竞价等方式进行交易，2006年该类产权转让项目共77宗，总成交价比评估值增值13亿多元，增值率近2倍。经公开市场发动只产生一个意向受让方的项目，为有利于发现交易标的的真实市场价值，在交易底价、意向受让方数量未公开的前提下，采取提请意向受让方报价的竞价方式。该交易方式的运用，使老字号企业泮溪酒家99％股权以高于委托底价400万元成交；使乐苑酒店物业比评估价增加6100多万元成交，增值70％。2006年，广交所采取这种方式成功转让项目近25宗，成交价比委托底价高出1亿多元。同时，研发和开通了电子竞价系统，并成功运用于14幅名人字画转让项目，成交额为94.4万元，升值12.92%。交易过程公开透明，井然有序，竞买人通过点击鼠标发送报价，不会受到拍卖师渲染气氛的影响。电子竞价系统的开通，标志着广州产权交易市场竞价体系的建设又进入一个崭新的阶段，同时也预示着产权交易电子竞价平台将在今后的资源配置中发挥更大的作用。

三是盘活政府公共资源，拓展新型业务领域。2006年，政府部门通过产权交易市场组织广州市小汽车号牌竞价发放的具体实施工作，拟盘活社会公共资源筹集资金用于交通事故救助和交通基础设施建设。经过广州产权交易所对竞价活动各个环节的精心策划，周密部署，确保了每次竞价活动的顺利进行。2006年，广州市已成功举办了八期竞价活动，成交号牌共1409个，筹集资金4446万元，比委托底价高出3335万元，增值300%。

四是为引入民营资本投资国家基础设施建设搭建平台。根据中央关于大力发展和积极引导非公有制经济，放宽市场准入，允许非公有资本进入法律法规未禁入的基础设施、公用事业及其他行业和领域的要求，广州产权交易市场在推进基础设施民营化，进一步利用民间资本和外资投资基础建设项目进行了有效的尝试。2006年完成基础设施交易项目6宗，交易金额14亿元。如广东罗定铁路公司100％股权成功转让，是国内民营资本允许进入铁路运营的首次尝试，亦是为铁路等国家基础建设行业按照现代企业制度要求形成投资主体多元化的格局进行了有益的探索。

五是产权交易为构建和谐社会服务。2006年广州产权交易市场在国内率先提出了产权交易要为构建和谐社会服务的理念，并继续运用“企业脱钩—所有权托管—企业整治—公开市场转让”的交易模式，通过企业托管，理顺各方利益主体关系，强化企业管理，使企业产权在稳定、可控、和谐的状态下实施股权结构调整，从而维护出让方和受让方合法权益。2006年，“广地花园”经过两年的托管整治，平稳顺利地实施了股权转让，使“广地花园”重获新生；17家市属党政培训中心产权重组也已全面完成；广州市凤凰农工商公司、广州市白云农工商公司正在平稳地进行资产处置、债务重组、人员安置，为实现企业股权转让和关闭重组创造条件。广州产权交易市场本着社会维稳、关注民生的原则，通过对以上企业实施托管、综合治理、化解矛盾，实实在在地为构建和谐社会贡献了一份力量。

（二）市场覆盖区域和业务服务范围不断延伸，成为华南地区区域性专业市场

一是省属和其他地区企业产权进场交易大幅增长。2006年省属、省内其他地区企业和省外企业进场交易项目112宗，占比达51％，比去年增长65％，其中以佛山、肇庆、江门、恩平、阳江等地区产权进场交易尤为活跃。

二是实现了由主要出售国有企业产权向国企与民企并重方向转变。近年来，除国有、集体企业外，民营、外资企业产权也通过产权市场进行转让，实现股权结构的重组。2006年，以民营、外资企业和自然人作为出让方委托广州产权交易所转让企业产权20项，交易金额7.12亿元，占产权交易类业务的4.8％，比2005年增加4倍多。（见图2）
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图2   各类企业进场交易比例示意图

（三）市场的社会影响力不断增强

2006年，多个具有影响力的交易项目通过产权交易市场以专业化、市场化的运作方式成功实施了产权转让，成为各大媒体关注的热点，并作了大量的报道和评论。如广东罗定铁路总公司100％股权转让、广州市北二环高速公路20%股权转让、广东广控集团有限公司100%股权转让、“广地花园”重组转让、广州市小汽车吉祥号牌竞价发放活动等项目就吸引了来自电视、报纸等媒体近百次的报道，其中莲香楼、泮溪酒家、北园酒家三家“老字号”企业产权转让的相关新闻更是成功入选为“2006年广州十大经济新闻”。这些都充分体现了社会各界对产权交易市场在优化资源配置、促进地区经济结构调整、推动和谐社会建设等方面的高度关注。

（四）积极搭建区域性国企招股平台，为国企改革，推进国有经济战略性调整服务
当前，我国经济宏观发展仍然是以结构调整为主线，而国有企业结构调整的一个突出问题，就是所有制结构的调整。2006年，对广州国有企业所有制结构调整以“盘活国有存量、吸引增量投入”的原则，积极配合市政府掀起新一轮国企改革高潮，举办了以“携手国企、共创辉煌”为主题的“广州国企与战略投资者合作交流会”，利用产权交易市场，搭建了“广州国企招股平台”，建立起专业、高效、永不落幕的国企招商引资长效机制。在这次交流会上，广州重点推介了机电、冶金、化工、轻工、商贸、旅游、房地产等行业的66个最新项目信息，涉及资产总额270多亿元；会上签约4个项目，涉及投资总额5.32亿元。由于交流会的成功推介，“广州国企招股平台”得到了更多境内外投资者的青睐，交流会举办后仅一周，平台网站日浏览点击率就突破了500人次，比平日增长了50%。搭建“广州国企招股平台”，不仅为国有企业引入战略合作伙伴，实现投资主体多元化提供了撮合服务，而且积极推进了国有经济战略性调整。

2、 2007年展望

2007年，继续贯彻市政府《广州市金融业发展“十一五”规划》（穗府办〔2006〕33号，以下称《规划》）的要求，围绕着“对广州产权交易所进行改制重组，使之成为立足广州、辐射泛珠三角地区的区域性产权交易中心”的目标，大力推进市场对内对外开放，促进区域内企业产权的自由流动和充分竞争，努力打造与省会中心城市经济发展和区域内经济规模相适应的、规范、高效、流转顺畅的市场平台和网络体系。

（一）积极开展产权交易业务，创新交易品种，拓展服务领域

按照《规划》提出的“整合相关资源，发展多层次资本市场，增强产权交易市场服务功能，使之从单纯以广州市企业国有产权交易为主营业务，向没有所有制区别和地域限制的企业产权、物权、债权、知识产权等综合产权市场功能转变”的要求，积极拓宽交易品种，除做好国有企业产权转让业务外，还将重点推进债权、政府特许经营权、法院涉诉资产处置、金融机构不良债权、企业不良资产处置、非上市股份公司股权转让等业务的进场交易。同时，积极推进股权质押业务的开展，为企业特别是中小企业扩大融资渠道创造有利条件。

（二）加强会员网络建设，探索做市商机制

一是继续做好规划、发展各种类型会员的工作，在有条件的区（县级市）、省内城市及省外城市建立分所、办事机构，逐步扩大以广州产权交易所为中心的会员网络，2007年计划发展各类会员5~10个，设立分所3个；二是在现有会员制度基础上进一步完善产权交易会员管理制度，促进产权交易会员的自律化管理；三是积极培育产权经纪市场，重点加强对经纪会员及其从业人员的培训，提高其业务水平；四是积极探索、研究做市商机制对产权交易市场的促进作用，进一步提高市场的竞价率和交易效率。

（三）完善机构建设，注重机制创新，适应市场发展需要

在2007年进一步调整和整合产权交易市场的组织结构，借助产权交易市场管理体制变更的契机，对作为产权交易市场经营者和组织者的广州产权交易所进行公司化改造，将其现行“企业化管理事业单位”的组织模式改组为“公司制”的组织模式，从而建立法人治理结构，强化内部管理制度，完善内部分配机制，促进产权交易的市场化运作和建立风险防范机制，以适应产权市场发展的新趋势。探索广州产权交易所与技术产权交易所的整合方式，争取利用市场合力最大限度地发挥市场平台功效，充实和发展广州资本市场。

（四）提高电子信息化水平，建立电子信息监测系统

为适应产权交易市场发展的需要，运用电子科学技术，创新交易方式和手段。2007年在电子信息化建设工作中，计划完成两项工作：一是利用互联网信息传递技术，研究和开发产权交易电子商务系统和远程电子竞价系统，满足场外客户进场竞价的需要，增强市场“两个发现”的功能；二是按照国务院国资委的要求，建立和开通产权交易监测系统，接受政府和社会对产权交易活动的实时监控，保证产权交易活动的公正透明，促进产权交易市场的健康发展。

（执笔：徐   萍）
