广州市珠江新城金融商务区         建设发展情况及展望

广 州 市 金 融 服 务 办 公 室

广州市珠江新城核心区建设办公室

广州市珠江新城核心区建设办公室近年来，珠江新城金融商务区的建设发展迅速，基础设施建设不断完善，越来越多的金融机构入驻或计划在近期内进驻，珠江新城金融商务区的聚集效应初步显现。

1、 珠江新城金融商务区规划建设情况

珠江新城金融商务区坐落于广州城市新中轴线上，珠江新城金融商务区东起冼村路，西至华穗路，北接黄埔大道，南临珠江，面积1.2平方公里，珠江投资大厦、信合大厦、发展中心大厦、盈隆广场等8个商务金融写字楼已经竣工并投入使用。富力丽思·卡尔顿及富力君悦两家五星级酒店正在进行最后的装修，预计将于今年三季度开业。其他地块建筑正在加紧建设或进行规划设计。

珠江新城双子塔之一的西塔坐落于珠江新城金融商务区中央地段，项目占地面积31084平方米，总建筑面积约45万平方米，由高432米（103层）的主塔楼和配套空间组成，是集顶级写字楼、超五星级酒店、高档商场、高端服务式公寓等功能于一体的综合性商务大楼。西塔项目2005年开始动工建设，预计2009年建成并投入使用，建成后将成为广州珠江新城CBD的核心地标。珠江新城另一地标建筑东塔的规划建设今年也已启动，预计2013年建成并投入使用。

随着珠江新城金融商务区规划建设的不断深入，区内的交通设施建设也得到很大改善。南北走向的地铁3号线已开通，东西走向的地铁5号线、跨越珠江的猎德大桥、连接新电视塔和林和西路的旅客自动输送系统、广州市珠江新城核心区市政交通项目正在加快建设，预计2010年前全部建成并投入使用。

2、 金融机构进驻珠江新城金融商务区发展情况

为加快珠江新城金融商务区建设发展，推动广州区域性金融中心建设，市委、市政府高度重视，出台了一系列鼓励和扶持政策吸引金融机构进驻珠江新城金融商务区，设立金融业发展专项资金，对进驻珠江新城金融商务区的金融机构进行奖励，补贴金融机构在金融商务区购置、自建或租赁办公用房。随着一系列政策的出台和珠江新城建设的推进，珠江新城金融商务区的发展环境不断优化，对金融机构的吸引力进一步增强。2006年10月市政府举行金融业发展专项资金颁发仪式，对正式进驻珠江新城金融商务区的广州市农村信用合作联社、中国农业银行广东省分行、深圳发展银行广州分行、华安财产保险股份有限公司广东分公司、太平洋安泰人寿保险有限公司广东分公司、都邦财产保险股份有限公司广东分公司和天平汽车保险股份有限公司广东分公司共7家金融机构进行奖励和补贴。随后民安保险有限公司广东分公司、中华联合财产保险公司广东分公司、中国人民健康保险股份有限公司广东分公司、珠江期货经纪有限公司也相继落户珠江新城金融商务区，再加上中国银行珠江支行，目前珠江新城金融商务区已经有12家金融机构。还有不少金融机构计划在近期内进驻珠江新城金融商务区。

3、 2007年展望

我国金融业全面对外开放后越来越多的外资金融机构将进入内地开展业务。珠江新城金融商务区必须把握当前难得的历史机遇，完善城市基础设施，加大开发力度，加强宣传推广，营造良好的发展环境，吸引更多的金融机构到珠江新城金融商务区发展，实现共赢。

（一）加快基础设施建设，形成一流的硬件环境

珠江新城作为广州市城建行业“十一五”期间十二个重点建设区域之一，未来要加快珠江新城的开发建设，完善珠江新城外部交通联络通道，建设花城大道、临江大道东延长线、猎德大桥和集运系统等一批重要交通基础设施，确保珠江新城进出交通畅顺，完善珠江新城内部交通网络，建设珠江新城地下空间工程，整合区内各种设施和建筑，形成有机统一的公共空间体系，建立人行、车行和地下轨道交通等多层次立体交通体系，实现人、车分流，过境交通、内部交通不交织，确保内部交通顺畅。加快珠江新城地面建筑建设，力争2010年前将珠江新城建设成为集行政、金融、贸易、商业和文娱等功能于一体的广州21世纪中央商务区。

按照“统一规划、协调建设、分项实施、综合配套、资源共享、高效管理”的原则统筹协调推进珠江新城金融商务区内的各项建设工作，做到管理创新、技术创新，打造环保现代化的广州城市客厅。

（二）完善政策措施，引导金融机构到金融商务区聚集发展

一是突出重点，争取“一行三局”等监管部门进驻珠江新城金融商务区。一方面，通过“一行三局”的进驻，使珠江新城金融商务区成为区域性金融中心的管理中枢，另一方面，以“一行三局”的进驻带动银行、证券、保险等金融机构的进驻，由此形成良好的聚集效应。建议通过采取财政补贴、房产置换等方式为监管机构进驻金融商务区提供便利。

二是加快建设珠江新城金融商务区标志性建筑。建议将正在规划建设中的珠江新城双子塔命名为广州国际金融中心，使其成为金融机构总部或地区总部所在地，进一步提升珠江新城金融商务区的知名度和影响力。

三是为金融机构进驻金融商务区提供优质服务。通过招商推介、研讨会等多种形式加大对金融商务区的宣传力度，及时将金融商务区内土地开发、写字楼租售等情况及时反馈给相关金融机构，积极推动市内现有金融机构进驻珠江新城金融商务区的同时，努力争取来穗新设立的金融机构落户珠江新城金融商务区。继续贯彻落实市政府的有关精神，对进驻金融商务区的机构进行奖励和补贴，并利用经济或行政手段，避免进驻金融商务区费用过快增长。目前，一批包括银行、保险公司、证券期货公司在内的金融机构及相关后台服务中心已经明确表示近期内将通过买地自建、购置或租赁办公楼等方式进驻珠江新城金融商务区，要加强与这些金融机构的联系并为其办理工商登记等手续提供便利，促成他们早日进驻珠江新城金融商务区。此外，要加强服务，协调人民银行、政府部门、金融机构、中介组织共同推进社会信用体系建设，完善企业和个人信用征信体系；加大保护金融债权和打击金融犯罪行为的力度，完善金融机构内控机制和风险管理，加强对金融从业人员的道德、法律教育，不断优化金融发展生态环境；积极探索创新珠江新城金融商务区管理方式，采取社区化、信息化管理，为进驻珠江新城金融商务区的金融机构提供舒适便捷的综合服务。

四是大力引进相关中介机构到珠江新城金融商务区发展。大力支持国内外知名的会计师事务所、律师事务所、投资咨询、资产评估、保险代理、信用评级等中介服务机构到珠江新城金融商务区发展，为中介服务机构创造良好的法制环境，支持中介服务机构进行业务、产品和服务创新活动，为金融机构提供优质服务。

