加强政府引导和服务               全面推进广州区域性金融中心建设

广州市金融服务办公室

2006年是“十一五”规划第一年，按照广州市委、市政府的工作部署，市金融服务办公室全面落实科学发展观，紧紧围绕建设广州区域性金融中心的战略目标，一手抓加快发展不动摇，一手抓防范风险不放松，加强协调，突出服务，积极推动金融改革与发展，优化金融生态环境，大力引进金融机构，推动多层次资本市场建设，支持市属金融机构加快发展，取得了明显成效，实现“十一五”金融工作的良好开局，金融业快速稳定发展，有力支持了广州经济社会发展与现代化大都市建设进程。
1、 优化区域金融生态环境，金融保险业增长创新高

一是召开全市金融工作会议，全面部署金融工作。2006年3月20日，市金融办组织召开全市金融工作会议，张广宁市长、沈柏年常务副市长出席并作重要讲话，国家金融监管部门驻粤机构领导在会上明确表示大力支持广州金融业发展，市金融办周建军主任对全年金融工作作出部署。
二是编制金融发展规划，明晰区域性金融中心发展目标与思路。《广州市金融业发展“十一五”规划》是广州第一部金融业中长期规划，提出了未来五年乃至更长时期广州金融业发展的总体构想，明确了发展目标、发展思路和发展重点。该规划由市政府办公厅印发实施，是指导未来广州金融业发展的纲领性文件。
三是编辑出版金融发展白皮书，加强金融形势分析与预测。《2006广州金融白皮书》由张广宁市长担任编委会主任，收录市领导在全市金融工作会议上的讲话、国家金融监管部门驻粤机构领导署名文章、广州市金融业发展“十一五”规划、广州金融业发展政策以及广州地区主要金融机构改革发展情况等，全面系统地描绘了广州金融业发展现状和发展前景，对全面推介广州金融、凝聚各方共识、形成合力共谋发展起到了积极作用。
四是举办首届广州金融发展论坛暨广州金融发展决策咨询委员会专家聘任仪式。2006年8月18日，市政府举办广州金融发展论坛暨广州金融发展决策咨询委员会专家聘任仪式，沈柏年常务副市长代表市政府聘请中国人民银行研究局局长唐旭、亚洲开发银行中国代表处首席经济学家汤敏、国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松、云南大学副校长曹和平为广州金融发展决策咨询委员会首批专家委员。各位专家委员及中国银河证券公司首席经济学家左小蕾博士作专题演讲，为广州金融发展建言献策。曹和平博士题为“现代金融期货产业与21世纪中国产业战略布局——兼论大广州地区的未来城市群定位”的演讲经《广州金融》刊发后，受到省、市领导高度重视，广东省黄华华省长、宋海副省长，广州市朱小丹书记、张广宁市长等省、市领导对广州金融期货业发展均作了重要批示。

2、 完善金融发展政策体系，金融机构                  引进与金融商务区建设初见成效

继2005年出台《关于大力发展广州金融业的意见》后，2006年，市金融办会同有关部门制定《广州市支持金融业发展意见的若干实施细则》和《广州市金融业发展专项资金使用管理办法》，提出引进金融机构、金融人才和建设珠江新城金融商务区等一系列政策措施，全面落实广州市委、市政府关于加快金融业发展的战略部署，具有广州特色的金融发展政策体系初步形成。
市金融办加强服务，通过多次召开广州地区外资金融机构座谈会以及赴美国、日本、香港等地拜访外资金融机构总部等形式，加强与外资金融机构的沟通与联系，介绍广州经济社会发展情况，宣传广州金融发展政策与前景，积极吸引外资金融机构进驻广州，积极支持外资银行广州代表处升格设立分行。2006年，共计1家外资银行分行（香港永亨银行广州分行）、2家外资保险公司（合众人寿保险股份有限公司广东省分公司、中美大都会人寿保险有限公司广州分公司）、3家外资银行代表处（意大利西雅那银行广州代表处、澳新银行广州代表处、大来信用证国际有限公司广州代表处）进驻广州。
市金融办积极引导金融机构进驻珠江新城金融商务区聚集发展，金融机构纷纷响应。目前，农业银行广东省分行、市农信社、太平洋安泰人寿保险公司广东省分公司、华安财产保险公司广东省分公司、都邦保险公司广东省分公司和珠江期货公司等10家金融机构已进驻金融商务区。信诚人寿保险公司、申万巴黎基金公司、汇丰银行广州分行等多家金融机构也表示了进驻金融商务区的意向。10月18日，市政府举行2006年广州金融业发展专项资金颁发仪式，对符合条件的金融机构及个人进行奖励和补贴。天平汽车保险公司广东省分公司等进驻金融商务区的金融机构及116名金融机构高管人员获得奖励和补贴，资金总额达2956.7万元。广州支持金融业发展政策的兑现，进一步表明市委、市政府建设广州区域性金融中心的决心，增强了社会各界对广州金融业发展的信心。

3、 加大支持管理力度，市属金融                      机构改革发展实现新跨越

2006年，市金融办会同有关单位认真贯彻落实市委工作会议精神，按照“在发展中解决历史问题、在发展中防范和化解金融风险”的思路，进一步加大工作力度，全力支持市属金融机构加快改革发展。在市治理商业贿赂领导小组办公室的统一部署下，市金融办加强对市属金融机构治理商业贿赂专项工作的指导，市属金融机构经营更加稳健，实力进一步增强。2006年，市属金融机构改革发展和防范化解金融风险工作取得实质性进展，得到市委朱小丹书记批示肯定。
一是积极推进市商行改革重组。全面落实市政府关于支持市商行发展的政策措施，经争取省政府、银行监管部门的大力支持，市商行重组操作方案基本形成。截至2006年末，市商行各项存款余额为746亿元，实现经营利润1.3亿元。
二是市农信社完成了统一法人体制改革。2006年9月，银监会批复同意广州市农村信用合作联社开业，广州市农村信用合作社联合社统一法人体制改革工作顺利完成，改革发展取得阶段性成果。截至2006年末，市农信社各项存款余额达923亿元，实现经营利润11亿元。
三是积极推进广州国际控股集团组建工作。按照市领导指示，我办会同市有关部门研究制定广州国际控股集团组建方案，提出整合地方金融资源以及重点化解市商行历史包袱的整体思路，经市委、市政府审定后积极组织实施。

四是支持市属证券公司加快发展。通过加大历史遗留问题处置力度，广州证券公司、万联证券公司深化综合治理，扩大资本规模，完善管理机制，引入优秀人才，提升竞争实力。目前两家市属证券公司均已获得规范类券商资格以及债券发行副主承销资格。2006年，广州证券公司累计实现盈利4558万元，万联证券公司累计实现盈利6673万元。
4、 五是协调推进有关市属金融机构的重组。积极加强与境内外战略投资者的联系沟通，协调广州科技信托投资公司、广州国际信托投资公司开展重组。协助白云山财务公司、万宝财务公司推进重组，争取债权单位的有力支持。

5、 积极利用和发展多层次资本市场，                   促进经济社会发展

一是进一步发挥政府对资本市场发展的指导推动作用。加强与广东证监局的合作，按照“突出重点，务求实效，分步实施，共同发展”的原则，大力推进广州资本市场发展。经市里同意，市金融办加挂广州市企业上市工作办公室牌子，统筹协调推进我市企业上市工作。
二是积极推动广州高技术产业开发园区申报非上市企业进入证券公司代办系统进行股份转让试点园区（简称代办系统试点）。我市成立专门工作领导小组，积极推进试点申报工作，得到由中国证监会、国家科技部和中国证券业协会等组成的国家考察组的高度评价，广州被列入全国扩大试点范围的候选城市之一，为广州高新技术产业利用资本市场拓展融资提供了有利条件。
三是积极推进企业资产证券化。根据张广宁市长的指示精神，市金融办会同市建委、市政园林局、市财政局、市建设投资公司、污水处理公司等有关部门深入调研，提出广州污水处理项目资产证券化的基本思路和工作重点，并与中国证监会、深圳证券交易所及市有关部门就广州污水处理项目资产证券化方案作深入沟通。
四是推进企业在境内外资本市场上市。通过多种途径，对资产质量好、市场竞争力较强、上市积极性高的企业进行培育及推介上市。2006年，保利地产、海鸥卫浴、三合环保等三家企业成功上市，融资额共计24.51亿元。市金融办与伦敦金融城、伦敦证券交易所等境外机构深化合作，分别举办高增长市场企业上市推介会，为中小企业赴境外上市搭建平台。
五是积极利用债券市场为企业筹集长期建设资金。经积极申请与协调，广东省机场集团公司获准发行10亿元10年期机场建设债券，为白云国际机场项目建设筹措了低利率的长期性资金；广州造纸集团公司和广州汽车集团公司企业债券发行已列入国家2006年新一批债券发行计划。
六是大力推进股权分置改革。市金融办会同市国资委、经贸委等部门严格按照国家有关规定和要求，协调市属上市公司推进股权分置改革。截至2006年底，９家市属国有控股上市公司及５家国务院指定股改范围内的上市公司全部完成股改，剩余2家民营控股上市公司的重组和股改工作正积极推进。
七是认真落实省、市领导批示，积极探索加快广州金融期货业发展的途径。市金融办会同省金融办、广东证监局等部门，以及行业、协会、业界代表和专家学者，深入开展恢复设立广州期货交易所的可行性研究，以此促进区域性金融中心发展。

6、 调动各方力量共谋发展，金融综合                        监管协调服务体系不断完善

一是构建多层次的、完善的金融工作协调机制。健全与“一行三会”及其驻粤机构的联系协调机制和信息沟通机制，促进广州金融各业协调发展；争取省政府、省金融主管部门对广州区域性金融中心建设的指导和支持；加强金融、财政、工商、税务、国土、规划、劳动、教育等部门之间的协调，进一步落实和完善市政府支持金融业发展的各项政策措施；密切同公、检、法等系统的沟通，探索防范和化解金融风险的有效机制，构筑金融安全区；加强与新闻媒体的联系，加大区域性金融中心建设发展规划及政策的宣传力度，引导新闻媒体对广州金融业发展给予正面报道。
二是引导金融机构与我市经济社会发展的中心工作对接。加强“政银”合作，研究制定市政府与国家开发银行的合作方案，推进地铁以及广河、增从高速公路等项目建设。积极引导和支持金融机构服务“三农”建设。我市番禺区引入商业保险构筑新型农村合作医疗体系，覆盖247个行政村和部分城镇的近56万居民，覆盖率达99.5%，有效地降低了政府管理成本，提高了农村合作医疗保险基金的运转效率，形成了新型农村合作医疗的“番禺模式”，其典型经验得到国务院、国家卫生部、中国保监会的高度评价。
三是注重多渠道宣传，提高广州区域性金融中心知名度与影响力。市政府主办“穗港澳合作——携手发展金融服务业研讨会”，向200多名穗港澳三地金融机构参会代表介绍我市区域性金融中心建设的战略构想以及扶持政策，与会金融机构高度关注，两地新闻媒体给予了报道。人民银行和省政府共同举办的全国金融知识巡展暨广东金融博览会在广州举行，通过对广州金融业发展的宣传，进一步扩大了广州区域性金融中心的影响力。“中国留学人员广州科技交流会”设置金融展台对海外留学生宣传推介。加强多领域交流，建立和保持与境外战略投资者的友好关系，扩大了广州金融在境外的影响力。拜访美国芝加哥商业期货交易所、花旗银行、日本三菱日联东京银行、瑞穗实业银行等境外金融机构，为探索我市地方金融机构不良资产处置和引进境外战略投资者创造条件。

7、 理论与实践相结合，调查研究工作取得实效

加强调查研究，增强工作的针对性和指导性。全年在《广州金融》上发表调研文章15篇，并有多项成果在实际工作中得到转化。
一是围绕服务广州经济社会发展大局，就“抓住金融全面开放条件下广交会更名转型机遇，进一步强化广州区域性金融中心建设”、“发展和利用资本市场，积极推进企业上市”、“设立产业投资基金，拓宽基础设施建设融资渠道”等课题展开调研，提出的有关建议得到省、市领导的高度重视。
二是围绕服务和谐广州开展调研。为贯彻落实《国务院关于保险业改革发展的若干意见》和广东省保险工作会议精神，发挥保险业在构建和谐广州中的作用，就保险业促进投资、拉动消费、支持出口和保险服务社会主义新农村建设，提高社会保障体系运行效率，健全社会管理机制等课题开展调研，进一步加深保险业发展重要意义的认识。
三是围绕服务广州区域性金融中心建设开展调研。围绕区域性金融中心建设“四大体系”、“八个中心”等重点工作，就珠江新城金融商务区建设、优化区域金融生态环境、泛珠三角区域金融合作、组建金融控股集团、加强市属金融类企业国有资产管理、银行类金融机构不良资产处置、发展汽车金融等课题，会同有关部门及专家学者开展各项调研工作，取得了一系列具有较高质量的调研成果。

