优化广州金融生态环境政策研究纲要

广州市社科院金融所课题组

自从2004年周小川发表关于金融生态环境建设的重要演讲以来，中央银行各地方分行、支行纷纷就地区金融生态环境进行专项调研，各地方政府相继出台改善地区金融生态环境的政策措施。全国范围内基本形成了“地方政府主导—人民银行推动—多方共同参与”的金融生态环境创建模式。改善和优化金融生态环境已经成为支持和推动整个金融系统改革和发展的重要途径。

1、 优化广州金融生态环境的背景

过去一段时间内，中国金融改革主要面临大规模不良资产的处理问题。根据中央银行2001—2002年完成的一份调查，国有商业银行内部管理原因造成的不良资产仅占20%，其余80%都与金融生态环境不佳有关。如果金融生态环境得不到显著改善，以不良资产反复积累为表现的金融风险积累将很难消除。由于历史的原因，特别是在亚洲金融风暴爆发后，广州成为全国的金融风险集聚区和金融案件爆发区，金融生态环境受到极大影响。

2005年以来，广州采取了一系列措施改善本地的金融生态环境。一是从宏观政策上出台了《关于大力发展广州金融业的意见》及若干实施细则，并且把金融生态环境优化工程作为《广州市金融业发展“十一五”规划》的八大重点工程之一。二是从微观基础上不断完善征信系统、支付结算系统等金融基础设施，提高金融服务水平和金融科技水平。三是从司法环境上开展保护金融债权专项行动，集中审理、执行一批以银行、信用社为债权人的金融案件。

上述政策措施使得广州的金融生态环境建设取得了一定进展，但与先进中心城市相比，仍然存在差距。为了进一步优化广州金融生态环境，需要从司法环境、微观基础和金融政策等方面继续强化。

2、 优化广州金融生态环境的重要意义

随着现代市场经济的确立和发展，金融在经济中的地位迅速上升，作用迅速增长。金融中心建设已经成为国内大城市之间展开竞争的重要内容。上海、北京和深圳谋划在区域金融中心的基础上建立国际金融中心。大连、天津、成都、重庆、杭州和南京等城市纷纷瞄准北部、中西部、东部和东南部区域金融中心的目标。2004年，广东省委、省政府明确提出把广州建设成区域性金融中心的战略定位。《广东省金融业发展“十一五”规划》明确了广州建设区域性金融中心的具体内容和发展目标。《广州市金融业发展“十一五”规划》进一步阐明了广州建设区域性金融中心的具体目标、发展思路和发展重点。优化金融生态环境对于建设广州区域性金融中心具有重要的战略意义，是强化区域金融中心的重要支撑。

（一）优化金融生态环境是广州建设现代化大都市、实施金融强市战略的重要保障

广东省委、省政府提出要把广州建设成带动全省、辐射华南、影响东南亚的现代大都市，提出了“金融强省”的战略部署。衡量现代化大都市的一个重要标准就是作为金融中心的竞争力和辐射力。广州市委、市政府为落实现代化大都市的建设目标，明确提出强化城市的六大功能：经济中心、国际都会、创业之都、文化名城、生态城市、和谐社会。提出实施“金融强市”战略，大力推动金融业发展，丰富和增强中心城市功能。良好的金融生态环境是“金融强市”战略目标实现的重要保障。

（二）优化金融生态环境是广州优化产业结构、经济社会协调发展的内在需求

广州按照“二产带动三产、三产促进二产”和“高增值、强辐射、大产业”的方针，构建现代产业体系和调整优化产业布局。金融业作为现代服务业最重要的组成部分，能够集聚大量人才和资本，动员城市的各种经济资源。金融业的发展是广州构建现代产业体系的重要支撑，也是广州现代产业体系的重要组成部分。金融业的发展离不开良好的金融生态环境。

广州的金融业发展水平与中心城市地位不相称，金融业对经济社会发展的带动和支撑作用还没有充分发挥，一个很重要的原因在于广州金融生态环境有待优化。为了实现“十一五”规划目标，把广州建设成区域性金融中心，必须把改善金融生态环境放到与改善投资环境同等重要的位置。从优化金融生态环境入手，增强本地区金融业的竞争力和辐射力。

（三）优化金融生态环境是广州转变经济增长模式，维护经济金融安全的重大举措

广州现有的经济增长模式在人民币不断升值、贸易摩擦迅速增多、非关税壁垒日益加强的环境下受到了严峻挑战，经济增长需要更多挖掘内源潜力。外源型经济增长和内源型经济增长对金融业发展的依赖性完全不同。外商投资企业完全可以依靠离岸金融中心解决融资问题，而内资企业，包括国有企业、私营企业和中小企业的融资需求主要依靠国内金融业的发展来满足。另外，强化金融中心建设一方面可以调控这一重要的战略资源，主动防范金融风险，另一方面通过对金融市场的运作和监管，防范金融风险的感染和蔓延，有利于经济金融的安全运行。

3、 优化广州金融生态环境的政策研究纲要

为了进一步优化广州的金融生态环境，需要在以下三方面强化政策力度：一是优化金融生态的司法环境，遏制企业逃废银行债务行为；二是优化金融生态的信用环境，遏制企业和个人的失信冲动；三是优化金融生态的市场环境，规范政府、金融机构和企业行为。

（一）优化司法环境，遏制逃废债务

从金融生态环境的司法环境优化上，必须高度重视以下问题：一是企业改制过程中以破产、重组、分立、合资、增减资本金、解散、租赁等形式逃废银行债务；二是企业经营过程中以抽逃资金、隐匿资产、转移利润、擅自处理抵（质）押物、不当担保、逃避贷款监督、隐瞒重大事项和财务变动等形式损害银行债权；三是有关部门在处理银行债务问题时执法不力，银行债权案件胜诉率、执行率和结案率不高。

司法环境是影响金融生态环境最直接、最重要的因素。针对上述问题，优化广州金融生态的司法环境，重点要从执法环境入手：

一是人民法院联合公安、工商、银行、出入境管理、房地产管理等部门建立起“执行工作联动机制”及“执行威慑机制”。加大银行债权案件的执行力度，提高案件胜诉率、执行率和结案率。在政府部门之间，特别是法院和银行监管部门之间实现信息共享和联合制裁，对企业逃废银行债务行为形成联合威慑。

二是由金融办、人民银行、银监会这些银行监管部门牵头联合银行业协会和银行机构制定逃废银行债务黑名单的认定办法和惩罚程序，建立银行机构黑名单同业共享信息库以及联合制裁逃废债行为的制度。中国银行业协会最新出台的《“逃废银行债务机构”名单管理办法》（试行）可资借鉴。

三是建立统一、便捷、低成本的动产和不动产抵押、担保公示登记系统，防止重复抵押、重复担保、重复登记的行为。

四是保护银行机构参与企业破产、重组、兼并等改制过程的合法权利，防止一些企业借改制之名逃废银行债务。

（二）优化信用环境，夯实微观基础

从金融生态环境的信用环境优化上，必须高度重视以下问题：一是企业和个人恶意套贷造成的银行信贷风险，二是银行多头授信、交叉授信等原因造成的银行授信过度集中和系统性风险积累，三是企业在市场进入和退出、商业行为以及履行社会责任等方面的信用缺失，四是银行在债务重组上的不作为和过度作为。上述问题的解决有赖于社会信用制度的建设。

第一，从企业和个人征信系统上，按照“数据大集中”的思路，由金融监管机构牵头整合企业和个人的各种信用数据资源。

现有的企业信用信息基础数据库只是涵盖了企业的银行信用数据，主要包括了企业基本信息、本外币贷款、承兑汇票、信用证、保函等信贷资信以及其他不良信用记录等信息。企业商业信用和公共信用数据也应该纳入企业信用数据库。商业信用数据涉及企业之间的商品交易行为以及企业之间的合资合作、投标竞标、商品赊销等数据。公共信用涉及企业遵循法律法规以及履行社会责任的行为，以企业在登记、经营、纳税、年检、质量、环保、退出等方面的行为表现出来。

这里涉及三个层面的数据整合：一是银行机构内部的信息共享，建成全国联网的企业客户信息系统；二是银行机构之间的信息共享，建成银行同业客户信息系统；三是银行机构同工商、税务、海关、法院、环保、质监等政府部门之间银行信息和非银行信息共享，特别是针对重点企业的信用数据共享。

现有的个人信用信息数据库只是涵盖了个人银行信用数据，包括个人在商业银行的借款和还款记录，开立结算账户时的基本信息。个人信用信息同样涉及三个层面的数据整合：一是个人在银行机构内部的个人贷款、消费信贷、住房抵押贷款、信用卡和其他银行卡使用等银行信用数据；二是银行机构之间就个人银行信用数据的共享；三是银行信用数据同非银行信用数据，包括个人违法违章、水电煤气等公用事业税费缴纳、学校教育等方面的公共信用数据整合。

第二，在银行内部管理监督上，从信贷审批发放、贷款担保抵押、贷后跟踪监控、拖欠重组清算等环节着手，建立完备的风险控制体系。

当前，银行在债务重组中经常出现两种极端行为：一是银行债务处理人员没有利益激励采取的不作为、不配合，导致一些欠债企业合理的债务重组计划无法实施。二是银行债务处理人员与欠债企业内外勾结，帮助企业逃废银行债务的过度作为。尤其针对过度作为，必须严格审查和监控债务人的法人资格，落实银行贷款终生责任追究制，按照债务随财产转移的原则确定债务主体，切断企业和银行债务处理人员之间的利益关联，防止滥用法人人格逃废债务。

第三，在企业和个人资信评级上，按照“评级大市场”的思路，采取各种政策措施，促进金融中介服务体系的不断完善。

健全金融中介服务体系，推进资信评级行业的市场化发展，规范发展律师事务所、会计师事务所、评估机构、评级机构等中介信用服务机构。一方面制定完善统一的市场制度规章，对中介服务机构的执业行为进行规范和引导。另一方面，积极创造条件加大引进国内外中介服务机构的力度，增强市场竞争性，提升中介服务机构的专业化水平。当前，应重点推动广州重点贷款企业的信用评级制度，在稳定借款大户的资信评级基础上，积极研究中小企业的评级问题。

（三）优化市场环境，规范政府行为

从金融生态环境的市场环境优化上，必须高度重视以下问题：一是国有企业改革不到位，中小企业和民营企业资本金不足、诚信意识缺失；二是金融机构市场化改革不彻底，金融市场发展滞后于经济发展；三是政府必须依法行政，避免非市场化运作导致的银行信贷风险积累。上述问题的解决有赖于市场环境的优化。

第一，继续深化国有企业改革，为中小企业、民营企业创造多样化的融资渠道，提供规范化的市场约束。改善金融生态环境不能仅靠金融机构，还要改进金融机构的客户方。广州的金融业发展需要服务于广东省以至华南地区的经济社会发展和产业发展需要，满足相应的融资需求。换言之，广州建设金融中心首先需要发展的是融资中心而非交易中心。从政策导向上，一要着力于支撑基础产业发展和产业结构调整，满足重大基础设施建设和高新技术产业发展的融资需求。二要支持企业成长和技术创新，满足创业投资和技术创新方面的融资需求，从市场导向上支持创业投资基金的发展，从财政导向上支持技术创新的资金需求。三要支持区域经济合作和产业转移，满足广东两翼和山区发展以及泛珠经济合作的融资需求。

第二，促进金融市场发展，形成完善的金融产业政策。从金融市场看，广州几乎是银行业一统天下的局面，证券业以及其他金融市场的发展严重不足，金融市场的结构失衡比较明显。从金融机构看，数量很多，但是以广州作为总部的法人金融机构不多，而且资产规模偏小，竞争力和抗风险能力不强。从金融效益看，金融机构不良贷款率以及金融机构盈利水平均与其他可比城市存在差距。

从完善金融产业政策体系上，一要加大金融招商引资力度，二要重视帮助金融机构开拓业务和改善经营，三要丰富和完善融资渠道特别是产业发展的融资渠道。从招商引资上，既要积极引进和筹建数量更多的金融机构，更需要引进和筹建质量更好的金融机构。所谓质量好包括两方面内涵：一是引进资产规模较大、资产质量优良的国内外金融机构，二是引进符合广州金融发展规划、本地市场刚刚起步、需要大力发展的金融机构。从促进金融产业发展的政策重点看，除了强调“引进来”，还要“培育好”。通过各种政策措施鼓励金融机构进行金融创新、开拓业务、改善经营。

第三，在政府重大投资项目上开放更多资源、公开更多信息，以市场化手段获取融资支持。目前政府的许多重大投资项目，特别是一些基础设施投资项目仅仅依靠政府的一纸文件，通过银团贷款进行项目融资，没有抵押和担保或抵押和担保不够。非市场化的运作方式使得银行处于非常不利的地位，与此相关的风险积累和不良资产已经给银行造成巨大负担。
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