发展和利用资本市场积极推进企业上市               ——赴佛山、华东地区调研企业上市情况报告

广州市金融服务办公室

我省佛山市、华东杭州、南京、无锡、绍兴等城市政府结合本地实际，以推进企业上市为突破口，做好发展和利用资本市场的工作，取得了明显成效，对我市具有借鉴意义。去年下半年市金融办会同广州证券、万联证券赴佛山、华东地区学习调研，有关情况如下：

1、 我市与杭州、南京等城市企业上市基本情况比较

杭州市共有40家上市公司，其中注册地在杭州的30家，红筹股（注册地在香港）10家。杭州市金融办于2002年成立，前身为上市办，目前金融办也以推动企业上市为主要任务。杭州市属各区县都有专门负责企业上市的职能机构如金融办、上市办。

2002年，绍兴市成立了企业上市工作领导小组，市长亲自担任组长，并组建了上市办。截至目前，绍兴市境内外上市公司25家（其中境外上市6家），累计从证券市场筹资91.03亿元（其中外资约2.3亿美元），值得一提的是2004年上市7家，融资16.01亿元，居浙江省首位。

南京市共有39家上市公司，41只股票，累计融资244亿元。无锡市上市公司36家（其中江阴就达19家），累计从证券市场融资200多亿元。

目前佛山市有13家上市公司，累计融资77亿元，有上市意向的企业有60多家，正在进行股份制改造、申报上市的有20多家，佛山市力争在未来的2~3年内在股票市场上形成“佛山板块”。佛山市企业上市工作由金融办负责。

截至2006年末，在广州注册的上市公司只有39家，其中A股上市公司28家，境外上市公司11家，共筹资308亿元，其中市属企业融资约200亿元。这与广州的经济地位不相适应。

2、 上述城市的主要做法和经验

（一） 认识到位，政府推动

杭州、佛山等城市政府充分认识到发展和利用资本市场、推进企业上市的重要性，并制订规划，形成具体的政策措施推动优秀企业上市。通过上市，打造一批上市优势企业、龙头企业、品牌企业，发挥上市企业“领头雁”和“排头兵”作用，以点带面，实现了经济快速健康发展。

佛山市政府在2004年就出台了《关于利用资本市场促进我市经济发展的意见》，明确发展和利用资本市场的目标、原则和思路，要求各级政府将发展和利用资本市场提上重要议程，并加强综合考评，对成效显著的予以表彰、奖励。并按照“培育一批、申报一批、上市一批、做强一批”的思路，制定推动企业上市的规划和计划，全面推进企业上市。

绍兴市政府以推动企业上市、提升企业规模和质量作为其重要抓手，在2002年印发了《关于培育企业上市和促进上市公司发展的若干意见》，制定了《绍兴市2002—2006年企业上市规划》，把推进企业上市作为促进经济社会发展的一项战略性举措来抓。推动企业上市已成为绍兴市政府和企业在长期经济发展实践中的一种共识，上市公司的示范效应极大地激发了当地企业争取上市的积极性。企业上市意识与主动性增强，政府乘势而为，积极引导，形成了企业上市的良好氛围。

无锡市于2004年出台了《关于扶持上市后备企业，深入推进企业资本经营的若干意见》，并通过举办资本市场高峰论坛，邀请国内外著名证券交易所和券商到会发表主题演讲，进一步提高企业对上市的认识。

杭州在推动企业上市方面重点是加强宣传推介，营造环境，使从各级领导到普通百姓对企业上市都有比较深刻的认识。如杭州市每年召开上市企业负责人座谈会，市委、市政府主要领导出席会议，充分体现市委、市政府对企业上市工作的重视。

（二）政策到位，积极扶持

杭州、佛山等城市在统一认识的基础上，加大对企业上市的政策扶持力度。主要从税收、土地使用、奖励等方面入手，灵活安排，落到实处。政策的务实性和灵活性，极大地调动了企业上市的积极性。

佛山市各级政府出台推动企业上市的扶持政策。一是政府通过财政补贴的形式减轻企业上市费用。市、区政府对企业所得税本地留成部分以财政补贴方式返还给企业，降低企业实际税赋。对于财政补贴年限，顺德明确企业上市后可享受5年的补贴。二是给予奖励。对改制成功的企业奖励20万元，上市成功的企业奖励100万元。三是按规定减免相关费用。包括企业改制、重组过程中办理资产置换、剥离、收购、财产登记过户和审批的各种费用。同时，对已完成上市辅导的企业，在申办土地使用权证和房产证时经批准可先行办理变更登记手续；企业改制申请上市过程中，政府出面协助妥善处理企业债务、职工安置和离退休人员管理问题等等。政府通过采取各方面的措施，扫除了企业改制上市过程中的种种障碍，使企业集中精力练好内功，争取上市。

绍兴市政府2002年出台《关于培育企业上市和促进上市公司发展的若干意见》，明确从土地、资金、项目、审批手续等方面给企业上市提供优惠和便利。对上市企业上市前补交税收的，地方政府所得税部分的80%通过各种渠道返还给企业。上市后每年税收增长超过10%以上部分返还给企业。各县（市）也根据实际制定了相应的扶持政策，为企业上市开辟“绿色通道”。

杭州市属各区县对上市企业给予50万~200万元的奖励，杭州市政府每年安排600万元的专项资金，用于奖励为企业上市作出贡献的机构。无锡市2004年出台《关于扶持上市后备企业，深入推进企业资本经营的若干意见》，对上市后备企业在改制上市过程中涉及的各项地方规费、土地出让金减免都有明确规定。在税收方面，对进入上市辅导期的企业，有新增利润的，由同级财政给予相当于其新增企业所得税地方留成部分的补贴。

（三）服务到位，协调有力 

五个城市都成立了专门负责企业上市工作的职能机构，负责贯彻落实上市政策，协调解决企业上市过程中碰到的困难和问题：一是负责对拟上市企业进行宣传发动，使企业加深对资本市场的认识；二是对企业在改制上市过程中遇到的困难和问题，牵头会同各有关部门协调解决，对重点企业重要事项特事特办，开辟企业上市的“绿色通道”；三是会同监管机构加强对已上市企业的监督管理，规范公司治理，化解金融风险；四是会同财政、税务、工商等部门审核办理企业上市过程中有关扶持政策的兑现工作，把政策落到实处。

在政府的积极推动下，佛山各市企业上市工作取得了很大的进展，如在我国资本市场股权分置改革后恢复IPO（首次公开发行）的第一只股票德美化工就产生在佛山。绍兴市已形成全方位、多层次的上市梯队，证券市场中“绍兴板块”已成为绍兴市的一张城市金名片。

3、 有关建议

经过改革开放20多年的发展积累，广州已具备了发展和利用资本市场的良好环境，具有许多优质上市资源，后发优势明显，在发展和利用资本市场，推动企业上市方面可以更有作为。

（一）统一思想，提高认识

广州经济社会发展已进入新阶段，面临转变经济增长方式和产业结构优化升级的关键时期。充分发展和利用资本市场，推进企业上市，有利于经济运行系统效率和质量的提高，促进结构合理化：一是利用资本市场的融资功能，进一步改善融资结构，降低信贷风险；二是利用资本市场资源配置功能，进一步加快产业结构优化升级；三是通过企业上市，依靠市场力量规范和改善企业经营；四是企业通过上市做大做强增加税收，增加地方财政收入等等。因此，发展和利用资本市场，对我市经济发展具有重要的现实意义。

（二）总体规划，重点突破

坚持规划先行，通过规划明晰我市优秀企业上市的目标、思路和重点，进一步增强工作的针对性。近期可重点做好全市上市资源摸查，选择重点企业或行业突破，同时做好优势国有企业资源的整合，通过企业集团整体上市，搭建多层次的筹融资平台，以点带面，逐步推进，最终形成全市范围内企业上市的聚集效应和示范效应。

（三）政府主导，协调推进

成立市企业上市工作领导小组及其办公室。领导小组由市长担任组长，市金融办、发改委、经贸委、国资委等有关部门负责人组成，负责研究决策企业上市的重大问题，领导小组办公室主要负责制定企业上市的规划、计划以及有关政策；做好上市资源的培育和储备；协调解决企业上市过程中的问题；配合监管机构加强对上市公司的监管，规范上市公司的运作，防范和化解金融风险。

近期可从三方面着手推进企业上市：一是加强宣传推介。通过宣传教育，转变观念，提高认识，增强各级部门和企业对上市的积极性和主动性。二是召开企业上市工作会议，由市领导对企业上市进行动员。三是加大对企业上市的支持力度。出台鼓励企业上市的政策措施，对企业上市给予实质性的支持。

