积极推进高新技术产业园区非上市企业            股权流通转让试点

广州市金融服务办公室

1、 代办系统基本情况及挂牌转让

为解决非上市高新技术企业融资难与风险投资退出机制问题，推动自主创新发展，中国证监会、科技部、中国证券业协会在北京中关村科技园积极开展非上市高新技术企业股权流通转让试点。2006年1月23日，两家中关村非上市股份公司正式进入代办系统挂牌进行股份报价转让，标志着试点工作启动。

代办系统是为原STAQ和NET系统历史遗留问题公司与主板退市公司股份转让设计的，依托深圳证券交易所和登记结算公司的技术系统运行。中关村试点，就是利用上述代办系统平台，通过委托证券公司，为园区内非上市股份公司进行股份转让代理报价、成交确认和股份过户。

进行非上市高技术企业股权流通转让试点，科技部是该项工作的主要发起人和促成者，具体操作由火炬中心负责；中国证监会负责交易制度的审核和确认；中国证券业协会履行自律性管理职责，对拟挂牌企业进行备案审查，对证券公司代办转让业务实施监管；地方政府（北京市委托中关村管委会）负责拟挂牌企业资格审查；深圳证券交易所提供技术系统支持，对股份转让行为进行实时监控；中国结算登记公司深圳分公司提供托管、登记与结算服务；主办券商履行尽职调查和推荐，并对公司信息披露进行督促、指导。

按照中国证监会要求，申请进入代办系统转让试点企业要具有四个主要条件：一是注册在高新技术产业园区内的非上市股份有限公司；二是设立满三年；三是主营业务突出，有持续经营记录；四是治理结构健全，运作规范。这是充分考虑高新技术企业特点而设置的条件。试点公司挂牌实行备案制度。

2、 代办系统作为多层次资本市场的重要组成部分，是继主板、中小板之后的又一板块，从进入门槛到挂牌的信息披露等都与其他板块不同，条件要求相对低一些。

3、 当前高新技术产业园区申请                             进入代办系统试点的发展态势

据了解，目前全国已有近20个大中城市的高技术产业园区申请进入代办系统试点。监管部门也在中关村试点的基础上，不断总结和完善相关制度，扩大系统的功能，提供更加便捷的交易制度，增强吸引力。去年，科技部、证监会、中国证券业协会等部门对广州高技术产业园区进行考察，对广州的前期工作给予了充分肯定，并要求广州做好更扎实、细致的工作，争取列入扩大试点城市。

4、 广州争取成为第二批试点园区具有重要意义

代办系统试点是发展多层次资本市场体系，建设创新型城市的一项重要举措，争取广州高新技术产业园区成为代办系统试点园区将有利于推动广州创新型城市建设，有利于广州高新技术产业发展，有利于发挥资本市场对自主创新的支持作用，更好地引导金融资源的有效配置。据统计，到2005年底广州有科技企业1392家，经认定的高新技术企业873家，已进行股份制改造的40多家，广州高新技术产业总体上发展还比较好，但也有不少中小型高新技术企业因人才缺乏、融资困难等问题制约着企业的成长壮大。同时，由于投资的退出机制问题，为数不多的风险投资也不敢轻易投入。这些问题已经直接影响了我市高新技术产业的发展和做大做强。因此，争取广州高新技术产业开发区作为第二批试点园区具有重要的现实意义，有利于解决当前高新技术企业发展的瓶颈问题，实现高新技术产业跨越性发展。

5、 有关建议

（一）市政府有关部门在前期工作的基础上，抓紧做好有关迎接评审的准备工作。

（二）继续做好园区企业的宣传发动工作，加快推进有关企业的股份制改造工作。

（三）抓紧做好与国家有关部门的沟通，积极争取国家有关部门的大力支持。
