推进区域保险中心建设                    服务广州构建和谐社会

中国保监会广东监管局

2006年，广州地区生产总值达6068.41亿元，比上年增长14.7%，比2002年增长71.7%。人均生产总值按户籍人口计算，超过10000美元，按常住人口计算，超过7800美元。经济的持续快速增长为保险业的发展提供了良好的条件，全年共实现保费收入173.15亿元，同比增长11.78%。其中财产保险47.39亿元，同比增长26.07%；人身保险125.76亿元，同比增长7.20%。随着规模的迅速扩大和实力的不断增强，保险业的辐射力和影响力正不断增大，广州区域性保险中心建设面临着重大的机遇。

1、 广州保险业具备建设区域性保险中心的现实基础

（一）领先地位日益巩固

一是巩固了在全国的领先地位。2006年，广州保险业实现保费收入173.15亿元，同比增长11.78%，连续三年实现两位数的增长。其中：财产险业务保费47.39亿元，同比增长26.07%；人身险业务保费125.76亿元，同比增长7.20%。保费规模在全国居第三位，仅次于北京和上海，领先第四位54.62亿元。二是初步确立了在广东省内的龙头地位。2006年，全省保费收入为607.87亿元（含深圳，下同），广州的保费收入占全省总保费的28.48%，其中产险保费占全省的24.15%，人身险保费占30.55%。几年的持续稳健快速发展为广州区域保险中心建设奠定了良好的基础。

（二）市场结构逐步完善

一是市场主体快速增加。截至2006年底，全市共有保险主体38家，其中财险主体20家，寿险主体18家。以外商独资、合资形式设立的保险公司有13家，占总数的34%。其中外资财险主体3家，占财险主体的15%；寿险主体10家，占寿险主体的55.56%。主体数量比2005年底增加了6家，其中财、寿险主体各3家。二是市场结构逐步健全。2006年新增了车险、健康险等2家专业性保险公司，已基本形成多成分、多形式、多层次的保险市场体系。三是业务结构持续优化。车险业务保持了快速发展的势头，保费收入27.04亿元，同比增长37.30%，约占财产险保费收入的58%。意外险增长速度大幅提高，从2005年的5.07亿元增加到6.21亿元，同比增长了22.59%，成为人身险增长的重要动力之一。四是从业队伍不断扩大。全市保险从业人员达3万余人，比2005年增长超过5个百分点。

（三）服务地方能力增强

一是构筑风险保障体系。广州保险业全年支付各项赔款和给付38.74亿元，同比增长30.57%，其中：财产保险赔款20.12亿元，同比增长21.77%；人身意外伤害险赔款支出1.39亿元，同比增长6.07%；健康险赔款支出5.22亿元，同比增长13.29%；寿险累计给付12.01亿元，同比增长66.14%。保险业积极发挥功能作用，有力保障了人民群众的生产生活。二是支持社会主义新农村建设。商业保险公司积极参与了广州市番禺区和南沙区的新型农村合作医疗保险试点，按照“政府部门监管，专业机构运作”的第三方基金管理模式运作，目前已初步呈现出“政府满意、群众受惠、保险公司得益、监管机构放心”的四赢局面。番禺区的新型农村合作医疗保险试点被确定为全国示范区试点，参保人数55万多，参保率达99.5%。三是支持支柱产业发展。保险业积极为广州支柱产业发展服务，先后为汽车制造产业、南沙开发、广州科学中心等大型项目提供保险保障，积极介入大型企业和大型项目的生产建设，运用大量风险管理的经验数据，指导投保企业和大型项目加强对灾害事故预防，尽可能减少受灾损失。

（四）行业建设实现突破

一是思想观念方面。牢牢抓住加快发展这个第一要务，不断用科学发展观指导保险发展的具体实践，提升发展理念，更新发展思路，转变增长方式，呈现出“心齐、气顺、劲足”的喜人局面。二是遵纪守法方面。学习氛围日益浓厚，对各级高管人员、财会人员和营销人员等重点人员进行了法律知识的普及教育，全行业的大局意识、责任意识、法纪意识明显增强，近三年未发现大的经济和刑事案件。三是诚信建设方面。广州保险业积极开展诚信教育活动，全面提高全市保险从业人员的信用意识和道德水准，积极引导保险机构诚信经营，树立了“诚信光荣、失信可耻”的氛围，逐渐形成了诚信为本、操守为重的良好行业风尚，保险信用状况进一步改善，社会对保险行业的公信度不断提高。四是风险防范方面。通过运用经济、法律、行政和教育等手段有效整顿和规范了保险市场秩序，有力促进了发展，有效防范了风险。目前，保险业原有的利差损、车贷险等风险基本得到化解，没有新增系统性经营风险。

2、 广州建设区域保险中心的制约因素

近年来，广州保险总部建设进展缓慢，保险法人机构迁入出现停顿，甚至出现了保险机构总部外迁的现象。广州原有的3家中外合资保险机构总部中，中英人寿保险有限公司、中意人寿保险有限公司总部已于2005年正式迁往北京。2004—2006年，全国新批准设立的保险法人机构大部分设在北京、上海，此外还有少数设在大连、武汉、宁波、西安、成都等地，广州乃至整个广东省没有新增一家保险法人机构。同时，在省外新设立的保险法人机构中，有不少投资资金来自于广州的大中型国有企业和民营企业，如广东电力、南方航空等，保险投资资金出现净外流。机构及资金外流造成了广州注册资本、就业、税收和人才的流失，不利于本地经济社会发展，也严重影响了广州区域金融中心建设战略的实施。这种现象的出现主要是因为当前的环境存在制约广州作为区域性保险中心发展的因素：

（一）建设区域金融中心优势有待进一步挖掘

北京是全国政治中心，总部设在北京，便于与中央政府及决策部门的沟通，目前大部分银行、保险公司等金融机构总部都集中在北京。上海在国家的政策支持下进行了一系列改革试点，区域金融中心地位已经确立。深圳与香港仅一河之隔，香港保险机构在深圳设立分支机构相对具有成本优势。因此，短期内，北京、上海和深圳在吸引保险机构总部方面仍具有广州不具备的优势。

（二）政策支持效果有待进一步显现

上海早在2002年就率先出台了《关于加强服务促进金融机构来上海发展的若干意见》，对新引进的银行、保险类金融机构总部及相关高层管理人员给予补贴。深圳于2004年出台《推动保险业创新发展若干意见》，对在深圳新设立总部或地区总部的保险机构给予奖励和补贴。北京在2005年初出台了《关于促进首都金融产业的意见》，对新设立或新迁入京的金融企业给予500万元～1000万元不等的一次性资金补助。广州市于2005年4月出台《关于大力发展广州金融业的意见》，拟投入1.5亿元设立金融业发展专项资金；对金融机构在珠江新城金融商务区新购置自用办公房的给予补贴。相对于上海、北京等城市，广州区域金融中心建设起步较晚，政策优惠出台时间较短，其效果需要一定时间才能显现。

（三）保险行业竞争力有待进一步提高

一方面，保险业发展水平与经济发展水平不相称。广州金融机构总部数量不多，目前保险业仅有信诚人寿一家总部机构，未能形成总部集群效应；覆盖面较窄，仍有不少领域尚处于空白或基本空白状态；渗透度较低，保险赔款占灾害损失的比例仅约１%，大大低于发达国家和地区20%的水平；整体发展水平仍然滞后，与经济社会和人民生活的广泛需求还有很大差距。另一方面，保险业自身存在一些问题。如经营效益不高、市场秩序不够规范、增长方式较为粗放等问题，降低了广州保险业的核心竞争力，影响了区域性保险中心功能的充分发挥。

3、 政 策 建 议

（一）发挥政府作用，引领科学发展

一是切实贯彻国家政策。认真学习和准确把握国务院《关于保险业改革发展的若干意见》（国发23号，以下简称《若干意见》）、广东省《关于大力推进我省保险业改革发展的意见》（粤府〔2006〕129号，以下简称《意见》）精神，充分认识加快保险业改革发展的重要意义，加强组织领导，结合广州实际，狠抓贯彻落实。二是各级政府加强协调配合。研究解决保险业发展问题的日常机制，协调跨行业、跨部门的保险改革发展和创新工作，将保险业纳入广州经济社会发展及各行业发展的规划统筹考虑，在更广领域、更大空间、更多层次发展保险业。三是提高运用保险的能力。在进一步强化保险工作意识的基础上，努力做到学保险、懂保险、用保险，主动运用保险的风险保障功能，推动社会主义新农村建设；运用保险的社会管理功能，推动和谐广州建设；运用保险的经济助推功能，推动社会经济建设；运用保险的资金融通功能，推动区域金融中心建设。四是建立和完善综合金融监管机制。建立和完善银监、证监、保监等金融监管部门之间的协调合作机制，建立和完善金融监管部门和各级政府之间的协调合作机制，推动省政府金融管理部门和专业金融监管部门进行资源整合，防止重复监管或出现监管真空，形成监管合力。

（二）出台扶持政策，支持行业发展

一是鼓励各类保险机构入驻。积极引进全国性法人保险机构，鼓励和吸引各种经济成分的资本投资设立保险业，支持保险公司在广州设立分支机构，引进多层次的专业保险公司，大力发展信誉好、专业技术强、管理水平高的保险经纪、保险代理、保险公估等专业中介机构，积极推进保险产业与银行、邮政等行业的合作发展，形成多层次的保险市场体系。二是探索财政税收优惠政策。认真落实国家有关政策，对涉及国计民生的领域，在国家法规允许的范围内探索适当的财税优惠政策，鼓励企业和个人积极参加保险，鼓励保险机构涉足社会公共服务和保护社会公众利益的领域。推动养老、健康、企业年金等保险业务发展，落实强制保险、责任保险等的推广工作，对涉及国计民生的保险业务和产品服务的创新给予支持。三是完善保险法规制度。积极进行综合立法，在对医疗卫生、劳动和社会保障、财政税收、交通运输、公共安全等保险相关领域法规制度进行完善和修改的过程中，增补保险的相关内容，既要使保险的经营活动有法可依，又要有效保护保险机构和从业人员的合法权益。

（三）加强穗港澳交流，借鉴外部经验

一是搭建穗港交流平台。香港被喻为国际金融中心，澳门的金融业发展也具地方特色，通过举办穗港澳经验交流及学术论坛等形式，互相提供相关资料，推动三地金融界进行深层次的保险业发展经验及学术交流，共同防范跨境保险业洗钱等行为，形成促进三地保险业合作和发展的长效机制。二是引导和鼓励保险机构大胆借鉴先进管理经验和经营理念。支持穗港澳保险机构之间进行经验、技术交流，鼓励广州保险机构在大胆借鉴港澳保险公司的经营管理、产品开发和服务创新经验技术的基础上，结合本地保险业发展实际进行融合再创新。三是吸引港澳保险机构进驻广州。定期向港澳保险监管部门、保险行业协会等机构通报广州最新的保险市场准入政策、相关行政审批事项情况，让港澳投资者进一步了解广州金融服务业的投资环境，增强其投资信心，吸引港澳保险公司、保险中介公司来穗投资设立机构。

（四）加大宣传力度，营造和谐环境

一是要继续宣传《若干意见》、广东省《意见》精神，宣传保险业对经济社会持续、稳定、健康发展的重大意义。运用平面、立体、网络等多媒体集中对《若干意见》和我省贯彻落实情况进行宣传报道。二是将有关保险知识讲座列入政府学习论坛，并在各级党校建立定期学习培训保险知识制度，在各级党政领导干部中普及保险知识，增强各级党政运用保险机制进行社会管理的自觉性。三是加强保险基础知识教育。将保险与风险知识纳入中小学教育内容，引导高等院校开设保险相关专业，大力普及保险法规和保险知识。使人民群众认识保险、了解保险、参与保险、支持保险。三是宣传部门要加大舆论宣传的力度，营造良好的舆论环境。要根据保险业发展的实际和人们群众的生产生活，充分发挥新闻媒体的功能，对保险在服务经济社会发展和保障人民群众生活方面的作用进行正面宣传。四是开展保险知识进校区、进社区活动，创新保险知识宣传形式。要让老百姓了解保险的功能和作用，提高全社会的风险防范意识，自觉运用保险手段分散风险。
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