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贯彻落实《 珠江三角洲地区改革发展规划纲要》
建设具有广州特色的区域金融中心
广州市金融服务办公室主任  周建军
在改革开放30 周年之际，国家立足战略全局和长远发展，出台《 珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008 一2020 年）》 （以下简称《 规划纲要》 ），明确支持广州建设区域金融中心，将广州区域金融中心建设上升为国家战略，这对广州加快金融业发展具有重大而深远的意义。加快建设广州区域金融中心，是推进珠三角地区新一轮改革发展的重要切人点和突破口，有利于构建与珠三角地区发展相适应的金融服务体系，为建设先进制造业基地和现代服务业基地提供完善的金融支撑；有利于强化金融业的辐射带动功能，推动珠三角地区区域经济一体化；有利于珠三角地区加快与港澳共同形成国际经济金融中心，维护国家在东南亚地区的经济安全。
一、广州建设区域金融中心的有利条件
近年来，在省委、省政府的正确领导下，我市深人贯彻落实科学发展观，围绕建设全省“首善之区”的目标，积极实施“富民强市、科教兴市、依法治市、可持续发展”战略，经济平稳快速增长，产业结构不断优化，综合实力不断增强。金融是现代经济的核心，广州市委、市政府高度重视金融工作，确立了“金融强市”的发展战略，采取一系列措施推动金融业发展，广州金融业规模不断扩大，效益稳步提高，对珠三角地区的集聚、辐射和带动功能逐步增强。经济金融的快速发展为广州区域金融中心建设奠定了坚实的基础。
（一）综合经济比较优势
一是经济实力优势。广州地处全省及珠三角地区中心，具有连通全球、衔接港澳、辐射华南纵深腹地的独特区位优势，自古就是商贸繁荣之地，在广州举办的中国进出口商品交易会，已成为中国与世界各国贸易交流最高级别的盛会；近年来，广州形成了以服务经济为主导的现代产业体系，城市综合实力不断提升，2008 年广州实现地区生产总值8215.82 亿元，同比增长12.3 % ，生产总值连续19 年稳居全国大城市第三位。雄厚的经济实力为金融业发展提供了广泛的市场基础和旺盛的需求。
二是基础设施优势。广州是我国重要的航运、铁路、公路和航空枢纽。2008 年，广州港吞吐量达3.47 亿吨，居全国沿海港口第四位；广州白云国际机场是华南地区最大的国际航空枢纽，全年旅客吞吐量达3341 万人次；广州铁路枢纽是全国四大客运中心之一；广州是我国互联网交换中心和互联网三大国际出人口之一，信息基础设施达到国际先进水平。完善的基础设施为金融业务创新和区域金融中心升级发展提供了良好的物质基础。
三是文化教育优势。广州是华南地区最重要的教育中心、科技中心，拥有四所“211 ”全国重点大学，集中了我省三分之二的普通高校、97 %的国家级重点学科、77 %的自然科学与技术开发机构和全部国家级重点实验室。发达的教育科研体系为金融业发展提供了良好的人力资源条件，有利于区域金融中心的发展和竞争力的提高。
（二）金融业发展比较优势
一是金融市场规模居全国前列。2008 年末，广州地区金融机构存贷款余额分别为16929亿元和11080亿元，广州保险业实现保费收人306.81亿元，产权市场交易涉及企业资产总额491亿元，均位居全国第三位；广州地区期货代理交易额56720亿元，排名全国第五。
二是金融组织体系比较健全。截至2009年4月末，广州有金融机构总部、地区总部及代表处158家，其中银行类机构及代表处76家，保险类机构及代表处62家，证券、期货、基金类机构及代表处20家。广州有银行类机构网点2410家，证券公司营业部130家，基金公司营业部11家，期货公司营业部18家。金融机构种类和网点密度居全国大城市前列。
三是金融开放水平明显提高。广州是我国金融对外开放最早的城市。截至2009 年4 月末，广州有75 家外资金融机构及代表处，包括外资银行分行25 家，外资保险公司17 家，外资银行代表处16 家，外资保险代表处12 家，外资基金公司分公司1 家，外资证券代表处4 家；外资金融机构发展态势良好，2008 年末，外资银行广州分行贷款总额达441.66 亿元人民币，比年初增长25.25 % ，增速在全国外资银行集中地区中位列首位。
四是金融功能区建设不断加快。珠江新城金融商务区聚集了33 家金融机构，成为广州打造金融总部基地、建设区域金融中心的重要标志；广州金融创新服务区已有一批金融后台服务公司、金融电子制造企业以及创业投资和私募股权投资公司进驻。
五是金融支付结算水平全国领先。广州支付清算系统业务覆盖全省，连接港澳，支付系统业务处理笔数继续领先全国，大额实时支付系统日均业务量23 万笔，约占全国四分之一，位列第一。
六是金融生态环境不断优化。市政府与“一行三局”共同构建金融综合监管协调服务体系，有效地维护了金融稳定和金融安全；地方金融机构改革重组步伐进一步加快，处理了大量金融历史遗留问题，地方金融机构实力不断增强；陆续出台《 关于大力发展广州金融业的意见》 及其实施细则、《 广州金融业发展创新及突出贡献奖励试行办法》 等一系列支持推动金融业发展的政策文件；信用体系建设稳步推进，金融生态环境进一步改善。广州金融业在取得较大发展的同时也面临巨大的挑战。一是金融发展与经济发展不相适应，金融业增加值规模偏小、占GDP 及第三产业增加值比重偏低；二是产业资本与金融资本融合度偏低；三是地方金融机构实力不强，法人机构数量偏少；四是金融市场交易平台较缺乏；五是金融发展环境有待优化，金融政策、机制、体制等方面存在比较劣势。
二、建设广州区域金融中心的思路、目标
加快广州区域金融中心建设，必须牢牢抓住《 规划纲要》 出台的历史性机遇，以世界眼光和服务国家战略的高度，谋划广州金融业发展，进一步增强金融的集聚和辐射力。初步考虑广州区域金融中心建设的总体设想是“建设一个中心，打造两个基地，构建三个体系，实现四个突破”。
“一个中心”即国家战略层面的区域金融中心。广州要充分发挥“毗邻港澳、面向东南亚”的独特区位优势，建设“立足广州、带动全省、辐射华南、联通港澳、面向东南亚”的区域金融中心。
“两个基地”即区域金融总部基地和区域金融创新基地。着力加快金融功能区特别是珠江新城金融商务区的建设，打造具有较高国际化水平的广州金融总部基地；加快建设科学城广州金融创新服务区，着重围绕区域产业升级，大力发展特色产业金融，开展金融创新研发，打造金融创新基地。
“三个体系”即多样化的金融综合服务体系、多层次的金融市场体系和多元化的金融组织体系。一是构建综合服务体系，这是广州作为国家中心城市、全省首善之区应有的责任和义务。要为珠三角建立现代产业体系，打造世界级先进制造业基地和现代服务业基地提供综合、多样和高效的金融服务。二是构建多层次的市场体系，要做强银行业、壮大保险业、突破期货业，在巩固广州作为区域银行、保险业务中心的基础上，努力创造条件，争取设立期货交易所，打造区域定价中心，不断提升市场功能，增强聚集力和辐射力。三是构建多元化的组织体系，即不但要有银行、证券、保险等机构，还要发展基金、信托、财务公司、汽车金融、消费金融等机构。积极鼓励引导支持现有金融机构做大做强，提升市场竞争力；加大招商引资力度，引进一批金融机构；根据市场需要，积极争取支持，新办一批金融机构。
“四个突破”即金融改革创新与先行先试取得突破、金融基础设施与载体建设取得突破、金融生态与人才建设取得突破、金融区域合作与交流取得突破。一是积极参与构建金融改革创新综合试验区，探索开展人民币跨境结算试点、保险业综合改革试验等一系列先行先试；二是加强支付结算体系建设，建设南方支付结算中心，加快城市金融功能区规划建设，完善金融基础设施与金融发展载体；三是进一步完善信用体系，建设广州金融安全区，建立金融科研教育和人才培训基地，吸引金融高端人才聚集，优化金融生态与构建金融人才洼地；四是以实现广佛同城化为突破口，加快推进金融市场融合，进一步发挥广州龙头带动作用，辐射珠三角乃至泛珠三角，在粤港澳金融合作框架下，合作共建穗深港国际金融中心，力争金融区域合作与交流取得成效。
按照以上的发展思路，我们初步确立广州区域金融中心建设的目标为：建设国家战略层面的区域金融中心，成为粤港澳合作共建国际金融中心的主要支点。到2012 年，初步形成带动全省、辐射华南、联通港澳、面向东南亚的区域金融中心，打造南方金融总部基地和产业金融创新基地，建设金融综合业务中心，我市金融业增加值占GDP 的比重达到8 %左右，占第三产业增加值的比重达到12 . 3 %左右。到2020 年，基本达到发达国家区域金融中心的水平，形成与香港功能互补、具有重要影响力的国际性金融交易中心、定价中心和资讯中心，我市金融业增加值占GDP 的比重达到12 %左右，占第三产业增加值的比重达到17 . 1 %左右。
三、建设广州区域金融中心的对策措施
一是开展金融改革创新综合试验。积极争取并充分利用中央和省给予的金融改革创新先行先试权，营造更加宽松、稳健、灵活的金融环境与氛围，在金融市场、金融组织、金融业务、金融基础设施、金融区域合作以及金融体制机制等方面大胆探索，先行先试，创新发展模式，实现科学发展。
二是完善多层次金融市场体系。壮大货币信贷市场，大力发展票据承兑贴现、同业拆借和银团贷款等业务。发展和利用资本市场，积极推动企业改制上市，打造证券市场的“广州板块”；争取广州高新技术产业园区成为国家代办股份转让系统扩大试点园区，推进高新技术企业利用资本市场加快发展；支持企业发行企业债、公司债、中期票据和短期融资券；积极争取设立广州期货交易所，促进期货市场发展。加快产权市场建设，积极发展股权投资市场，将广州产权交易所打造成为珠三角地区统一规范、服务高效的产权（股权）交易市场平台。发展保险市场，巩固广州区域性保险中心地位，争取设立全国保险综合改革试验区，大力发展责任保险、商业养老和健康保险、农业保险市场，积极开展科技保险、环境污染责任保险、火灾公众责任保险等保险业务，引导和支持保险资金投资我市基础设施建设、参与国有企业改革。
三是健全金融组织体系。吸引国内外金融机构总部、地区总部和后台服务机构落户广州，以优惠政策推动招商引资。加快设立村镇银行、小额贷款公司；设立汽车金融公司、财务公司、金融租赁公司、消费金融公司等新型金融机构；争取在广州设立科技发展银行。推动设立私募股权投资基金，发展产业投资基金。支持设立经营汽车险、健康险、责任险、养老金等业务的专业保险机构，支持符合条件的大型企业集团设立自保公司。完善金融中介服务体系。
四是加强金融基础设施建设。依托广州银行电子结算中心现有的支付结算优势，建设我国南方支付结算中心，借助粤港跨境支付系统的结算渠道，将广东金融结算服务系统、广州大同城票据交换系统、财税库行横向联网系统、集中代收付系统、3A 支付系统、粤港票据联合结算系统、粤港外币实时支付系统推广应用到珠三角地区乃至全省范围，使之成为我国人民币和外汇统一跨境交易清算的主要通道。
五是强化穗港金融合作。主动参与粤港澳金融合作，加强粤港澳跨境结算合作，使广州成为人民币和外汇跨境结算的主要通道。加快开展跨境贸易人民币结算试点工作。积极引进香港金融机构在广州设立分支机构及后台服务机构，承接香港金融外包业务。加强与香港交易所合作，推动广州企业赴港上市。加强穗港保险合作，探索实现保险通保通赔通付。
六是深化地方金融机构改革。尽快完成市商业银行改革重组，引进战略投资者，推进更名、跨区域经营及上市。推动市农信社加快改制组建农村商业银行。支持广州产权交易所加快发展，建设国家级区域性产权交易中心。支持证券公司增资扩股，打造综合实力居全国前列的证券机构。加快推进信托投资公司重组工作，引人战略投资者，重新登记开展业务。加大地方金融资源整合力度，打造金融控股集团，推动金融业综合经营。
七是加快建设金融功能区。加快珠江新城金融商务区建设，全面落实鼓励政策，吸引更多金融机构总部和地区总部集聚发展。加快科学城广州金融创新服务区建设，重点发展特色产业金融，积极发展金融外包和后台服务，开展金融创新研发。积极推进新华社金融信息平台南方总部规划建设，使广州成为华南地区金融资讯的重要集散地和发布地。
八是优化金融生态环境。加强对金融事务的统筹规划和综合协调，提高服务效率和水平。修订完善金融产业政策，制定支持股权投资发展的意见，研究金融人才引进培养机制，构建具有比较优势的金融产业政策体系。支持建设广州区域金融监管和调控中心，加大金融债权胜诉案件执行力度，坚决遏制恶意逃废银行债务的行为。加快推进政府、企业、个人以及中介组织信用体系建设，为区域金融中心建设提供完善的信用环境。加大对广州金融业的宣传和推介，举办高端金融论坛，设立金融研究机构。
