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广州金融创新服务区建设情况
广州开发区管理委员会
广州开发区经过20 多年的建设发展，特别是近年来，在科学发展观的指引下，通过提升制造，推动创造，拓展服务，不断加快经济发展转型，全力推进产业结构的优化升级，2008 年全区主要经济指标保持20 %的速度增长，成为广州经济发展的重要增长点之一。
在广东省委、省政府，广州市委、市政府以及省、市金融办的指导下，广州开发区以贯彻落实建设金融强省战略、加快广州区域性金融中心建设为目标，做大做强区内金融产业，优化金融生态环境，提升金融产业地位，通过大力发展金融创新服务，从而推动区域产业结构的优化升级，实现科学发展。在前不久召开的2008 年广东建设金融强省激励工作表彰大会上，开发区荣获省人民政府颁发的2008 年度广东省“金融稳定奖”。
自广州开发区金融服务办公室成立以来，区金融工作以建立和完善投融资体系为重点，大力推进科技与金融相结合，促进区域创新能力的提高，积极探索金融创新为区内高新技术产业服务，进一步完善了区域科技产业投融资环境，有条不紊地推动以投融资服务平台为核心的广州金融创新服务区建设。开发区的具体做法有：
一、突破中小企业融资难的瓶颈，设立10 亿元的
创业投资引导资金和种子资金
广州开发区出台了《广州开发区创业投资引导基金设立方案》，出资10亿元设立创业投资引导基金，并成立股份制公司，按照市场化模式运作。基金主要分两部分，一是种子基金，用于直接面向创业企业的种子资本投资，政府所占股本最大比例为49 % ，项目成功后由企业投资方优先回购；二是创业投资引导基金用于面向私募投资者（天使投资人）和创业投资公司对区内科技企业的创业投资按照一定比例跟进投资。按照1 : 10 的乘数放大效应，该项措施将可带动100 亿元的社会资本参与开发区的科技企业投资，并将大大缓解开发区中小型科技项目融资难问题。
二、着力做好重点金融项目引进工作，形成
有利于金融产业发展的区域环境
广州开发区出台了《广州开发区鼓励发展金融产业的暂行办法》，制定一次性奖励、房租补贴、子女读书等一系列的优惠政策，积极引进金融机构总部、地区性总部、资本市场类机构、金融后台后勤业务总部落户。目前，区内已经聚集了数十家金融机构（营业网点）以及与金融创新服务相关的著名企业，包括香港汇丰银行开发区支行、梧桐管理公司、广州风险投资公司、广州科创投资公司、广州技术产权交易所、广州钢铁交易所等，广州市首个私募基金投资公司― 海汇成长创业投资中心已在开发区注册。这批金融机构的落户，成为广州开发区打造金融创新服务高地的重要支撑力量。
三、财政出资设立担保机构，主动为
高成长性科技项目进行融资担保
为解决高成长性中小科技项目“融资难、担保难”的问题，扶持它们成长并做大做强，广州开发区依照“政策性发起、法人化管理、市场化运作”的运行机制组建了“广州凯得投资担保有限公司”。该公司注册资本3 亿元，主要为区内外科技企业提供贷款担保、投融资担保以及相关服务。目前，该公司与国家开发银行、中国银行、中国工商银行、中国建设银行、交通银行、广东发展银行等金融机构建立了良好的互信合作关系，成为区内中小企业解决投融资难问题的一个重要平台。
四、政策引导，推动科技型企业上市融资
广州开发区对新上市公司和进人股权代办系统的公司分别给予300 万元和50 万元的资助，并协助这些公司完成相关的上市准备。目前全区上市企业已达16 家，目前区内有4 家企业完成上市辅导并向国家证监会提交了申请文件，获得了合规性初审意见。此外，广州开发区与新浪网、广州产权交易所共同举办了全球PE 投资之旅，为区内科技企业融资开辟了新的途径。
五、科学规划广州金融创新服务区，

为高科技产业发展提供支撑
随着投融资体系的不断创新发展，广州开发区率先在全市成立金融服务办公室。2008 年初，开发区提出了建立广州金融创新服务区构想，并在市金融办的指导和帮助下，编制并实施《广州金融创新服务区建设发展规划》。规划要求，广州开发区在五年内引进5 家以上的商业银行、证券公司、保险公司等金融机构的区域总部，10 家以上各类金融机构的分支机构，20 个以上各类金融机构的后台服务机构；引进和培育5 家以上风险投资公司和担保公司；争取设立若干个产业投资基金、产学研结合基金以及私募股权投资基金；积极探索设立科技发展银行，以开发区国有控股公司凯得控股有限公司为主要发起人提出设立科技发展银行，该项工作得到省主要领导的大力支持，省金融办为此出台关于设立广东科技发展银行的工作方案，目前广州开发区已根据工作方案设立专门筹备小组并积极开展相关筹备工作；此外，积极组织区内企业开展申报代办股份转让试点工作，推动科技保险试点园区和信用园区建设；争取设立期货交易机构和知识产权交易机构；力争实现有30 家以上区内企业在各类资本市场上市。届时，广州金融创新服务区将成为广州发展现代金融服务业的重要基地，成为广州金融创新服务的两大核心之一，成为全省乃至全国的综合性金融创新试验区。
在各方的共同努力下，广州金融创新服务区项目于2008 年被列人广东省“新十大工程”，并在《中共广州市委、广州市人民政府关于大力推进自主创新加快高新技术产业发展的决定》中得到进一步明确，相关的发展规划和配套政策措施也已制定和落实。目前，区内企业改制上市热情不减，区域科技产业投融资环境进一步完善，重点金融项目招商工作有所突破，区内聚集了银行和金融机构有20 多家，直接为科学城内企业服务的风险投资与担保公司共30 家。
广州开发区在金融建设方面还处在探索和尝试阶段，下一步，广州开发区将以全面贯彻落实国家《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008-2020年）》为首要任务，围绕广东省委、省政府“三促进一保持”的战略部署及建设金融强省的战略目标，加强与港澳金融产业的紧密联系，以建设国家创新型科技园区为总体目标，以建立和完善投融资体系为重点，进一步增强区域投融资的软实力，将加快投融资服务平台为核心的广州金融创新服务区建设作为开发区金融改革的重点工作，促进区域金融产业健康持续发展。
（林骏）
