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广州期货业2008年发展情况与2009年展望
中国证监会广东监管局
2008 年是国内期货市场发展不平凡的一年，经受了全球金融危机带来的商品期货价格暴跌的风险，期货成交量和成交额均创历史新高。在国内期货市场健康快速发展的大背景下，广州期货市场也进人了规范发展的快车道，期货经营机构数量不断增加，期货成交量和成交额连创新高，期货市场服务于产业客户及地方经济的功能初步得到发挥。
一、2008 年广州期货市场发展状况
（一）期货机构数量持续增加，期货市场发展初具规模
随着广东金融强省战略规划的实施，广州市积极贯彻落实对金融机构的优惠措施，期货经营机构纷纷落户广州。2008 年，广晟期货有限公司和广东集成利期货经纪公司将注册地从佛山迁到广州，另有多家期货公司在广州申请设立分支机构。截至2008 年末，广州有8 家期货公司、10家期货营业部，其中，期货公司比上年增加2 家，期货营业部比上年增加6 家。继上海、北京、深圳等地之后，广州成为国内期货经营机构最为集中的城市之一。与此同时，其他期货业务相关机构也纷纷在广州设点，2008 年，大连商品交易所在广州设立了发展与服务总部，其服务范围覆盖广东以内的广大华南地区，这是期货交易所在华南地区设立的首家分支机构。此外，由于广州是国内大宗商品的集散地和消费地，期货交易所纷纷在广州设立期货交割库。截至2008 年末，广州市共设立了3 家燃料油交割库、2 家聚乙烯交割库、2 家棕搁油交割库、1 家豆粕交割库。上述机构的设立有力地促进了广州乃至华南地区期货业、仓储业和物流业的发展。
（二）期货交易日益活跃，期货市场的功能初步显现
2008 年，广州期货公司代理成交量和代理成交额分别为1.08 亿手和5.67 万亿元，分别比上年同期增长150 %和122 %。上述两项指标均占广东辖区（不含深圳）总额的96%。广州期货公司主要参与铜、铝、锌、白砂糖、黄豆、豆粕等期货品种交易，其中，2008 年成交期铜合约377 万手、8911 亿元；期铝合约325 万手、2519 亿元；期锌合约354 万手、2867 亿元；豆油合约587 万手、5444 亿元；白砂糖合约4170 万手、15102 亿元；橡胶合约590 万手、5850 亿元。
近几年来，随着国际大宗商品价格的大幅波动，越来越多的产业客户开始参与期货交易，以规避价格剧烈波动的风险。据不完全统计，截至2008 年末，广州期货公司共有期货投资者38767 名，其中，法人机构投资者1425 名，产业客户以个人名义开户2506 名，生产商和贸易商的开户数量比去年同期有较大增加。这表明，随着期货市场的发展，期货市场价格发现和风险规避的作用得到了广泛的共识，期货投资者特别是产业客户开始利用期货市场进行风险管理。
（三）经纪业务持续增长，期货公司综合实力不断提高
随着期货市场的迅速发展，广州期货公司的经纪业务取得了长足的发展。截至2008 年末，广州期货公司保证金余额为35 亿元，比上年同期增长28 % , 约占全国期货保证金余额的7 % ；全年期货公司手续费收人3.2 亿元，比上年增长近100 % ；全年期货公司利润总额为3720 万元，基本与上年持平，实现了连续三年盈利的目标。
在期货经纪业务增长的同时，期货公司综合实力也显著提高，主要表现在以下方面：一是注册资本有所提高。广州8 家期货公司注册资本总额为66500 万元，其中，广发期货、长城伟业和广晟期货三家公司注册资本均超过1 亿元。二是分支机构数量大幅增加，广州有3 家期货公司的分支机构在10 家以上，其中，广发期货和长城伟业分支机构数量均为20 家，已经成为全国分支机构最多的期货公司。三是期货公司排名继续前移，从综合期货公司保证金余额等主要指标来看，长城伟业和广发期货等两家公司继续保持全国前十名的排位。
（四）期货监管力度持续加强，市场规范水平不断提高
2008 年，广东证监局积极贯彻落实期货监管的法律法规，全面推进期货保证金安全存管制度、期货公司净资本风险监管指标管理办法、期货投资者开户实名制等一系列规章制度，探索建立期货居间人管理、期货投资者教育等工作机制，积极稳妥推进期货经营机构风险处置工作，切实防范化解期货市场风险隐患。随着期货监管法律法规的建立健全和期货监管工作的加强，广州期货公司风险隐患基本得到防范与化解，期货市场的运行质量和规范化水平有了明显提高，市场的基础制度建设得到加强，辖区监管责任制得以建立和落实，期货市场保持了健康平稳的发展态势。
二、广州期货市场存在的问题与不足
虽然2008 年广州期货业继续保持快速健康发展，但与国内期货发达城市相比，广州期货业的发展基础还比较薄弱，期货市场的总体规模依然偏小，中介机构的实力还有待增强，期货市场的功能还有待进一步发挥。
（一）期货市场规模相对依然偏小
虽然近几年来广州期货业发展迅速，已经在全国占有一席之地，但不论与上海、大连、郑州等交易所所在城市相比，还是与北京、深圳、杭州等期货发达城市相比，广州期货市场的总体规模依然偏小。目前，衡量期货市场规模的最主要指标是保证金余额和代理成交额。以杭州、深圳为例，前者2008 年保证金余额近70 亿元，代理交易额近12 万亿元；而后者的保证金余额为45 亿元，代理交易额超8 万亿元，广州与上述两地差距明显。
（二）期货经营机构实力有待增强
截至目前，广州仅有两家期货公司在全国排名前列，其余大多排名靠后。广州期货公司基本形成了两极分化的局面，多数公司仍处于积贫积弱的状态，个别公司规模甚至比不上一家经营状况良好的期货营业部。此外，广州多数期货公司缺乏强大的金融股东背景，随着期货市场发展进程的加快，特别是股指期货等金融品种的推出，部分期货公司可能存在被边缘化的危险。
（三）期货投资者的结构有待改善
截至目前，广州期货市场参与者仍以散户为主，散户比例占到九成以上，而产业客户等法人机构参与的比例不足投资者一成。期货是高风险的投资工具，散户参与期货交易的目的是投机获利。众多散户的参与，一方面提高了期货市场的流动性，但另一方面也给期货市场带来了相应的风险。此外，由于产业客户较少参与，使得期货市场价格发现和规避风险的功能并不显著，期货市场服务于国民经济发展的功能也未能得到充分发挥。
三、2009 年广州期货市场展望
为了应对国际金融危机的冲击，促进国民经济健康平稳发展，2008 年末，国务院颁布了《关于当前金融促进经济发展的若干意见》，文件明确指出：推动期货市场稳步发展，探索农产品期货服务“三农”的运作模式，尽快推出适应国民经济发展需要的钢材、稻谷等商品期货新品种。上述意见的出台，充分肯定了国内发展期货市场的重要性和必要性，同时为国内期货市场进一步发展指明了方向。在政策和舆论环境持续优化的条件下，广州期货业将迎来新的发展机遇。
（一）期货市场份额可望进一步提高
在2009 年全国证券期货监管工作会议中，中国证监会主席尚福林指出，要增加期货新品种，做好股指期货推出前的各项准备工作，尽快上市钢材、稻谷期货。同年2 月，中国证监会批准上海期货交易所开展线材和螺纹钢期货交易。从相关品种的现货基础来看，广州是钢材的重要的生产、消费和集散地，同时也有电子化的钢材远期交易市场。稻谷期货曾是原广州联合交易所推出的期货合约品种，广州期货公司在稻谷期货交易方面具有丰富的实践经验。因此，上述期货品种的推出可能吸引大量广州的投资者参与期货套期保值或对冲套利，这有利于广州期货市场份额进一步提高。
（二）期货经营机构数量将稳步增长
最近几年，广州期货经营机构数量持续增长，基本实现了三年翻一番。但随着期货经营机构数量的增多，部分地区手续费恶性竞争等负面影响初步显现。为了确保广州期货业的长期健康发展，根据中国证监会稳步发展期货市场的指示和设立期货分支机构的规定，结合广州期货业发展的实际，广东证监局拟定了期货分支机构设立的年度规划，对期货营业部设立数量、速度及步骤作了有序的规划。在确保广州期货经营机构数量稳步增长的同时，充分兼顾广州期货市场的承受能力，督促期货公司提高分支机构质量。
（三）期货经营机构规范运作水平将继续提高
在辖区期货市场监管方面，2009 年广东证监局将着力推进以下三项制度：一是期货公司分类监管制度，即科学评价期货公司净资本充足性、客户资产保护、公司治理、合规管理、内部控制、信息披露、信息技术安全等七个方面的水平，对期货公司进行合理的评价和分类，提高期货公司运作的规范水平和监管的效率与效果。二是期货公司自有资金使用制度。根据期货公司自有资金使用指引的相关规定，对辖区期货公司自有资金使用与调拨进行检查，防止期货公司将自有资金投向未经许可的金融工具，杜绝期货公司自有资金被股东及关联方占用。三是期货公司信息披露制度。引导和督促期货公司通过中国期货业协会的网上平台披露基本信息、财务信息、历史变更、分支机构等信息，提高社会公众特别是期货投资者对期货公司的了解，增强期货公司信息透明度。在监管工作进一步规范化、制度化之下，广州期货经营机构的规范运作水平也将进一步提高。
（苏凤华）
